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导读
杰克·韦尔奇是一个时代的大神，他在上世纪最后20年担任GE的CEO期间，将一只傲慢、官僚的“大象”带到了前所未有的高度，GE的市值由130亿美元飙升到了4500亿美元；盈利能力由全美上市公司的第十位飙升到全球第一。他成了真正的“企业家中的企业家”，伟大的德鲁克也称他是“本世纪最优秀的公司领导”。
他的《杰克·韦尔奇自传》被称为“CEO们的圣经”，他的第二本《赢》又被称为“管理圣经”，巴菲特的荐语是“有了《赢》，再也不需要其他管理著作了”。
这本《商业的本质》是他的新作，书中处处带着韦尔奇式的诚意，丰富的案例，一针见血的点评，而且他老人家这十多年一直在为新时代企业和CEO们提供深入的咨询，并未掉队。相信每一位有诚意的读者都能读懂他的苦心。
本书分三部分
第一部分：商业篇。主要讨论组织和运作模式，调动员工的积极性，提高协同力，制定战略，激发员工的创新灵感，营销、财务和危机公关。
第二部分：团队篇。主要讨论新型管理模式，该模式实现的条件，作用。如何打造团队，招聘、激励、培养和留住人才，如何管理“天才”。
第三部分：职业管理篇。重点探讨的是职业管理，包括生命应该如何度过；怎样才能摆脱职业炼狱；职业生涯结束后应该做什么。
一、商业篇
1.消除工作中的痛苦
协同力：让使命、结果与行动结合起来
“使命”：决定着一个公司要抵达的终点，就是到哪里以及为什么去，还要注意“完成使命对于每个员工的生活意味着什么”。
“行动”：是指员工思考、探索、沟通和做事的方式。要完成使命，必须付出切实的行动。
“结果”：是为了确保整个过程顺利推进，我们要根据员工是否认可使命、是否推动使命的完成及其工作效率来决定晋升和奖金。
 
领导力：建立在真实与信任基础之上
第一，领导者要体谅下属；
第二，领导者要将自己视为“首席解释官”；
第三，领导者要为下属的前进道路扫除障碍；
第四，领导者要愉快地展示“慷慨基因”；
第五，领导者要确保让下属快乐工作。
2.增长是王道
经济增长是一种心态，只有公司增长，员工才会有安全感。商业世界中，很大的乐趣是来自公司增长。韦尔奇的一位老部下迈克尔从GE跳槽至一家医疗设备公司，就采用了如下方法：
为公司注入新鲜血液：招聘新人的同时也可以尝试将老人换换岗，激发活力。
要集中资源：避免盲目投资，好钢用在刀刃上。该公司在十几个新项目上只投资了两项，均大获成功。
让每个人都参与到创新中来：让创新成为根深蒂固的文化，而不是老板开会说说的事，为那些有创意的人喝彩，举办庆祝仪式。
利用最优秀的人才实现增长：把最好的资源运用在增长上，同样也要把最优秀的人才放在增长的项目上。
为员工提供合理的薪酬：检查你给员工的薪资结构是不是合理，是不是已经过时，提供合理并激励的薪酬。
通过必要手段拉拢那些抵制增长的人：很多老员工会讨厌、抵制新计划，他们会给新计划使绊子，不配合，比如隐藏信息，隐藏优秀的人才，可以将新计划与他们的薪资收入挂钩进行激励，实在无效，需要让他们走人。
3.全球化下的四个建议
问题一：你的全球化方案是互利共赢的吗？
很多公司在全球化时都抱着“快速捞一笔”的想法，但这不是长久之计。特别是对于你的供应商，不要压榨你的国外合作伙伴，韦尔奇建议你一开始就要有一个5年、10年的规划，而且你的外派人员也不能频繁轮换，否则会让合作关系难以持续。
问题二：你的外派人员是否拥有“洞察力”？
外派的环境很复杂，各地政治、法律、文化、商业环境差异极大，极具挑战。然而很多公司习惯于派出那些愿意出国或者业务能力出色的人，其实最重要的素质是洞察力，即审时度势和良好的判断力。
问题三：你认真考虑过风险吗？
走出国门的风险不言而喻，有效方法比如要减少对某一国家的依赖性，严格按照当地国家的法规经营，做好管理细节。作者还特别提到了不要行贿，这会有助于你的长期声誉。
问题四：是否充分开发了海外业务的潜力？
有人只是把海外作为一个低成本的采购或制造中心，而事实上各地丰富的文化元素能够给你提供学习和创新的资源。比如越南的一种喷漆工艺就启发了美国的一家家具厂商，开发出风靡一时的家具系列；联合利华的小包装洗发水在亚洲的成功也提醒其在其他市场的尝试，结果非常成功。
4.财务问题
对许多人来说，财务如同一门异国语言，建议你必须熟悉一些术语，比如现金流、资产负债表和损益表的构成元素。特别是现金流，它是衡量一个公司健康状况的非常重要的指标。
现金流包括经营活动现金流，就是收入减去所有的支出后的收入；投资活动现金流反映了买进卖出资产及其在财务市场中的收益和损失；融资活动现金流代表了新股本和现金股利的净值。现金流不会说谎，它会告诉你进出账和现存的情况。很多人都喜欢用现金流来衡量公司价值，而不是包含许多主观评估的损益表。
资产负债表总结了一个公司的资产、债务、股权，通常的资产类型包括现金、可收账款、原材料、公司建筑、厂房、库存和固定房产。此外还有无形资产比如良好的商誉、专利、许可证书和版权等。负债包括长期负债和短期负债，股份持有者的股权就是公司所有者和市场投资到公司里的钱。损益表体现的是公司的盈利能力，它反映的是公司的销售额、成本和所有结算清楚之后剩余的资产。
  
你并不需要成为一个财务专家，最主要的是要保持好奇心，保持对差异的好奇，它能告诉你生意运行的状况、发展趋势以及为什么这样发展。
5.如何做好市场营销
营销理论在不断创新，比如4C，但作者认为营销最核心的仍然是5P：产品、渠道、价格、推广和营销团队。
产品：相对于其他要素，产品要素的变化较小，但你需要考虑信息化和网络化的改造问题。
渠道：渠道变化极大，电商极大地改变了产品售卖的方式，以前可能关注的是“我们能通过多少渠道来吸引人们的注意力和购买欲望”，现在则是“我们应该选择哪些渠道才能卖出最多的产品而获利”。
定价：原来的定价基本是基于猜测，但现在已经有非常好的方法了，价格测试非常便捷有效。比如线上代销平台The RealReal如果在顾客浏览量非常大，但没人购买时，它就会价格下调。
推广：作者建议了两个方法，一是“无条件实验”，如果你对你的广告创意效果不确定的话，你可以放到网上进行测试，你可能会发现一个没有品位的广告反而是最有效的；二是惊喜性试验，营销也是创新领域，比如体验式营销，通过消费者体验来提高曝光率、共享性和品牌价值。
营销团队：科技在数字营销中的作用越来越大，要求反应越来越快，大公司由于繁琐的流程，容易丧失敏捷反应的能力。
6.新媒体时代的危机管理
社交媒体爆炸性的传播方式使得危机管理越来越重要。危机在这个时代变得更快、更糟了，作者建议的管理原则如下：
无论你多么努力控制危机，它最后总是比你想象得更大、更深刻。所以要直面危机；
这个世界上不存在秘密之类的东西。承诺、合同和封口费并不是完美的解决方案，一旦坏消息被揭发出来，细节都会披露无疑；
媒体可能会极力丑化你处理危机的方式。你要勇敢面对，并把你的真实想法告诉记者；
危机处理时，要对公司内部的人事安排和工作流程进行变革；
如果应对得当，你就会化危为机。
危机管理的核心在于预防，作者给出了几条建议：
积累商誉，一旦你遭遇危机，有人会为你仗义执言；
平时也要利用多渠道向公众发出响亮的声音，同时处理好你的社交媒体和官方媒体的信息，以免在危机时为人利用；
善待自己的前员工，以免自己的愚蠢之举引发危机；
一切终将过去，非议终将减弱，及时变革，最终会回到正轨。
二、团队篇
1.基于真实和信任的领导力
韦尔奇的职业生涯里一直倡导坦诚、信任的工作文化，他认为探求真实和打造信任是领导者的两个底线。
2.建立一个卓越的团队
商业的竞争本质是人才的竞争，招聘和留住人才是商业竞争的核心问题。
招聘：招聘到正确人才非常难，就连韦尔奇这样的高手在职业初期只有1/3的正确率，在他巅峰期也只能达到2/3。一般来说都会重视诚信、自律、自知之明、内在动力、同理心和社交技能。
如何留住人才：幸福感是留住员工的核心，感到幸福的员工才会热情工作，有成就感，才愿意留下来。首先，要给员工提供一个公平的薪资；其次，打造一个卓越的工作环境，让工作环境充满乐趣，令人兴奋，充分授权；避免官僚文化，激发灵感，激扬士气。
推行差异化考核制度：领导需要对员工讲明他的业绩表现，提出期望和绩效改进措施，避免朦胧、不好意思的心态。
三、职业管理
1.擅长的事和喜欢的事
把你的人生想象成两条高速公路，一条路代表你擅长的事，另一条代表你真正喜欢做的事，它们交叉的地方，就是你的幸福与能力实现的交叉点，是你职业生涯最理想的地方。
所谓擅长，不是那些泛泛而谈的我擅长写报告之类的通才性的项目，而是你究竟在哪些地方与众不同，比如有位猎头擅长与紧张的孩子打交道，最后他成为一位帮助困难孩子教育项目的职员。
而找到喜欢做什么就非常容易，人们很自然知道自己喜欢什么，把喜欢的范围缩小到活动、事业、娱乐上就可以知道了。
把两者结合起来，你就可以思考交叉口都有哪些行业、公司或工作，那么你理想的工作就可以得到了。
2.走出事业低谷
每个人都会遇到事业低谷，一是公司提供不了你想要的职位。你的老板挡着你，还会碰到一个空降兵，甚至家族企业早已内定。二是你以为技多不压身，多处换部门，结果离开了最擅长的领域，如乔丹去打棒球，结果不言而喻。三是跟老板不对眼，总认为是老板的问题。四是最普遍的业绩不佳。但如果以上原因都不是，你仍然步入了低谷期，那就说明你还不够优秀。
 
工作的宽度和深度的结合是说服老板最有力的武器：
你不只要完成任务，还要超额完成：不要停留在考核表上，还要到达让老板眼前一亮的境界。
我不入地狱，谁入地狱：主动请缨，完成艰难任务。
脚踏实地，寻找支持者
对于年龄稍大一点的人群来说，必须要跟得上时代，学习最新技术。
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