因为一条狗赚到500万！


2001年3月，成都市青羊区张家碾村民付丽家的一条小玩具贵宾犬，在交配后生下了5条小狗，付丽欣喜万分。

　　付丽：“当时四只就长得胖乎乎的，就是很健壮，看上去就是很健康的那一种。”

　　有四只小家伙在满月之后很快就被付丽的亲朋好友买走了。当时剩下了一只没人要的玩具贵宾犬，名字叫禧来。

　　付丽：“它两个月的时候，它的哥哥姐姐差不多长这么大了，它当时的话，就只有这么一点点，两个月的时候，还只有这么一点点。它就看上去很弱小，反正就是弱不禁风那一种，看上去挺可怜的。”

　　曾成佳：“因为这四条呀，是比较强壮的。我们买的时候，可能要挑强壮的狗嘛，他不可能买那种瘦小的，买回去刚好满月，生病死了，花了那么多钱划不来。”

　　那条叫禧来的贵宾犬实在是笨得可爱，没人要它、没人买它反倒让它成了付丽的最爱，加上贵宾犬向主人争宠的性格，付丽和禧来的感情加深了。时间在改变着一切。付丽的那条禧来慢慢地开始出落得越发漂亮，光彩照人。

付丽：“后来我就观察，慢慢地观察，我就觉得它也是一天一天的，漂亮起来了，就是小的时候那一种稚气，慢慢地脱掉了，慢慢地变得觉得有灵性了，它的眼睛，对视你的时候，就是好像你跟它讲话，它能听得懂。”

　　在禧来8个月的时候，付丽家里突然来了一位不速之客，提出要花3万元买下她的那条狗。

　　付丽：“我这只狗狗不怎么样嘛，我就是觉得它很乖嘛，我说你拿去3万元，你能赚得回来嘛，他说个你就不要管了。”

　　因为买禧来妈妈花的7000元钱，已经在卖出去的四只小狗身上找了回来。如果把禧来卖掉，付丽将净赚3万元。但是，想来想去，付丽却舍不得了。

　　客户陈楠：“不可思议，不可能的事情，怎么会出那么多钱呢，而且还没卖，这个狗到底好在哪里。”

　　客人是好话说尽也没能打动付丽，万般无奈之下，客人非常惋惜地留下一句话，这句话在某种程度上改变了付丽的生活。

　　付丽：“讲了一句话，你这只狗狗呢，在家里面埋没了，你这只狗要出去参赛，拿到赛场上去展示一下它的风采，到时候呢，你会能体现出它更大的价值。”

　　说话间已经来到了2002年2月，一场规模宏大的全国宠物比赛在成都举行，那时候，付丽的贵宾犬禧来正好出生10个月。

　　付丽：“看它骨骼的时候，那会儿不能咬裁判，或者是在地上走的时候，不能跳，不能动，就是要很旁若无人的那个样子，就是随便地走，就是气质很好的那样，昂首挺胸的。”

　　10个月的禧来属于青年组，却因为朋友的疏忽报成了成年组，还没有上场比赛就首先在美容上输掉了。

　　付丽：“成年组不是在国际上标准的话，必须像它现在这种形状，就是欧洲大陆式，当时就全部给它剪的是那种，休闲的芭比，也就是他们讲的幼犬式。”

胡红：“当时他们的狗狗，因为就是初期的训练方面吧，差在训练方面，狗狗的训练很重要的，训练方面扣了分，然后他们的开型扣了分。”

　　尽管如此，禧来还是获得了犬赛的第二名，很多宠物爱好者开始追捧付丽的那条亚军贵宾犬，那条曾经十分不起眼的禧来。

　　付丽：“从赛场里面出来以后呢，就一批一批的外地人，追着我要买它，然后他们最后开价，就开到8万元，我当时心里面纯粹就是大脑嗡（地）一下。”

　　付丽的丈夫何勇：“我们也根本不知道，它会从一只丑小鸭，变成白天鹅，为什么呢？从一只根本没有人要的狗，都不愿意买它，变成一只别人追着要的狗。”

　　付丽没有卖掉禧来，但是比赛让两口子的心态变得浮躁起来。在朋友的鼓动下，他们准备投入积蓄养狗搞繁殖赚钱了，因为2002年的中国狗市十分火爆。17养犬爱好者喻莎：“觉得什么狗都可以有市场价值嘛，就很疯狂地进行购买，但是那个时候的市场价格很高的，就是一只比如说，漂亮一点的什么博美呀，那肯定要上万的，什么斗牛呀，吉娃娃。”

　　当时的玩具贵宾犬奇货可居，根本买不到，贵宾犬繁殖的话赚钱太慢，付丽迫不及待地租下一家门店后，大举购买博美斗牛等犬种，试图在短时间内赚到更多的钱。

 

　　付丽的丈夫何勇：“反正就是只要是狗，就能卖钱，投出去的本钱马上就能收回去，而且市场销售那个时候相当地火爆，只要是这个狗一出来，就是基本上我们看见别人的嘛，但是我们自己实际上也没有就是做过这个东西，也不知道，我们只是看了表面现象。”

　　付丽：“还是想急功近利的，有这种感觉，就是想让它赶快，赚本钱赚回来嘛，就是赶快想让它赚钱。”

　　因为是外行，买来的狗或者不能配种，或者不能生育，有的总算产下了一些博美斗牛小鹿犬后，市场已经发生了变化，这些狗的价格在2002年底一落千丈。

　　付丽的丈夫何勇：“这些花了八千或者一万元买了这些成狗，繁殖出来的小狗，那些价马上就狂跌，跌到什么两三百，三四百一只，这样的话，对于我们来讲，肯定就血本无归了，根本就没办法把本钱捞回来。”

　　付丽的朋友曾小辉：“只要市面上好卖的狗，他们都买进来，最后肯定有没有看准的时候。”

　　付丽：“我就不能一味的什么狗狗都养，赚不了钱的话，我就不能养，我就这样想，因为从现在我就发现，我家里面养的几只贵宾犬，就一直在给我赚钱，因为它们生出来的狗崽的话，没有掉价，还是它们的狗崽挺好卖的。”

　　教训让付丽逐渐变得冷静，从2003年起通过朋友从国外购买玩具贵宾犬，精心繁育，通过学习完全掌握了玩具贵宾犬的防疫美容繁育等技术问题。但是问题还是不小，由于人们对玩具贵宾犬不太了解，到她的店里买狗的人并不多。

　　付丽：“自己在店面上摆的狗狗呢，就全部给它做一下美容，因为做美容的话呢，能够掩盖有一些狗狗不足的地方，但是完美的一只狗狗呢，就会让它更加发挥它自己的风采。”

　　付丽不仅在宠物市场的店里店外给她的贵宾犬不厌其烦地做美容，还经常抱着做了美容的犬到街上去，吸引别人的注意，做一个活的广告。

　　付丽：“比如走在街上，谁称赞它，哎呀，这只狗狗好漂亮，它就会站在那里把别人看到，这样意思是让别人再称赞它，它还是特别地聪明，特别地有灵性。”

　　玩具贵宾犬原产于法国，有巨型、标准型、迷你型、玩具型四种，18世纪成为皇室与贵妇最喜爱的宠物。它曾经1960－1982年在美国犬业协会，创造了连续21年排名第一的纪录，其智商在所有家庭玩赏犬中名列榜首。理解力和服从力极强，极易训练。贵宾犬热情、忠诚、温和、喜欢取悦主人加上没有体臭，很少掉毛，深受主人喜爱。

付丽：“因为它这种狗狗，每个月要做一次美容，美容的费用大概就在100元左右，这个狗狗皮肤比较小气，就必须吃好一点的狗粮，大概就需要也是100元左右的费用。”

　　顾客胡登娟：“钱到是其次的问题，并不是养狗图一时兴趣买了回去，不喜欢隔几天就送人，因为狗嘛，不会说话，但是它还是有自己的思想，我觉得养狗最重要的是爱心。”

　　针对成都的中高收入阶层比较适合购买的习惯，付丽在当地媒体上宣传玩具贵宾犬的智商和情商，一些单身贵族也成为她的消费者和朋友。

　　2003年到2004年间，付丽家里大大小小的贵宾犬规模保持在300多条，为了打开更大的市场，她开始带着自己的玩具贵宾犬走出成都，到全国各地打比赛。

　　付丽：“出去参赛，你到其他的地方去走走，你身边那么一只好的活广告，你的禧来又获过奖是不是，让别人了解它，那么漂亮的狗狗，出去展示一下它的风采的话，也许会有人找你买狗。”

　　付丽带着禧来的儿子和孙子，在一个又一个宠物比赛中获得了冠军，付丽这个曾经被人淡忘的做玩具贵宾犬的女人，再次引起全国同行的关注。

　　付丽的丈夫何勇：“我们到不同的地方去参赛比赛，拿了几次的冠军以后，就是省外很多人都知道这只狗。”

　　付丽：“他们都讲，以后有它的小崽出来，你给我打电话，我需要订购它们的小崽，当时大脑里面就闪出一个念头，这个商机挺不错的。”

 

　　2005年6月2日下午，一个在犬赛上结识的客户再次找到付丽，准备挑选几条玩具贵宾犬。

　　记者：“你是从哪儿过来的呀？”

　　顾客：“我是从北京。”

　　记者：“你们过这儿是看看吗，还是干什么呀？”

　　顾客：“因为我跟那个何先生，做过这方面的事情，而且他这个质量也不错。”

　　付丽还专门在国家工商局用禧来的头像为它的犬舍注册了商标，所有卖出的狗都打着禧来的牌子，靠禧来的名气，从2003年初到现在，玩具贵宾犬为她带来了超过500万元的财富，财富的得失全因一条叫禧来的犬。

　　付丽：“当时它是一只特别不起眼的小犬，没人要，没人买它，甚至于到了后面获奖我也不是特别的在意它，当时想赚钱的心比较切，就弄了一些什么博美呀，腊肠呀，结果呢，全部被我赔得精光，到后来回过头来看，才觉得我最熟悉贵宾犬，给我带来最大的财富。

