第四章   针对我们财富的阴谋The Conspiracy Against Our Wealth

 问题： 大萧条持续了多长时间？
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关于这个问题的答案取决于你采用的衡量标准。如果采用股票市场作为衡量标准，这场大萧条持续了25年。在1929年的12月，道琼斯指数最高达到381点，而到1932年7月8日，道琼斯指数下跌了市值的89%。在那一天，纽约证券交易所的股票交易量只有大约100万股，道琼斯指数达到了最低值41点。这个最低点成了熊市的最低点，从那时开始股市开始了强劲反弹—即使在萧条的中期。但是，尽管开始了牛市，还是花了25年，及从1929年到1954年道琼斯指数才重新回到381点高位。
在不久前，我们见证了道琼斯指数的另一个高点。在2007年10月，道琼斯指数最高飙升至14164点。现在，只是一年多一点时间，道琼斯指数已经差不多下跌了50%。如果1929-1954模式可以作为参考标准的话，那么在2032年道琼斯指数将再次达到14164点。

在2009年3月10日，道琼斯指数一天内上升了379点达到6929点—差不多一天就上升了1929年-1954年的总升幅。华尔街弹冠相庆，完全无视之前报道的在二月份损失了超过650000个工作岗位。
根据我的上述内容，人们可能会说：最糟糕的时间已经过去，股市大底最终到了。美联储主席伯南克说他希望在2009年秋季大衰退正式结束。但是实际上2009年3月10日的上涨仅仅因为花旗银行提前泄露的一份前2各月的业绩报告--尽管它还有数十亿的有毒资产。我在想那些家伙是不是糊涂了。

    尽管市场对中期都是乐观的，但是萧条的幽灵仍然漂浮于世界财经市场。我个人并没有像某些人预计的那样对美国和世界经济那么乐观。但是不要误解我，我不希望大萧条的发生，实际上没有人希望另一场大萧条的出现。但是当衰退滑向萧条时，最好现在就开始有所准备，因为不是所有的萧条都是类似的，也不是所有的萧条一直都是令人沮丧的。
Rich and Poor Experience of the Depression关于大萧条的穷人和富人经验
    在大萧条开始的时候，我的富爸爸和穷爸爸都刚刚上小学。关于大萧条的经验都影响他们的一生。一个根据从大萧条中学到的经验变得非常富裕，另一个始终贫穷并且终生因为财务问题担惊受怕。
    Poor Depression穷人眼中的大萧条
我穷爸爸的父亲—我的祖父—在大萧条中损失殆尽。他损失了他的企业和在夏威夷Maui海边的无价房地产。我祖父是一个企业家，因此没有固定收入来支持家庭开支。当他的企业失败后，我爸爸的家庭一无所有。大萧条对我爸来说是一个恐怖的经验。
在大萧条中的财务困难体验使得我的穷爸爸接受了要职业保障、存钱、买房、保持没有债务状态以及依赖政府养老金的理念。他不希望成为企业家，他希望成为政府的一员享受工作保障。他不相信投资，因为他见证了我祖父在股票市场和房地产市场损失的一无所有，我穷爸爸对这些原则坚持了一辈子。对我穷爸爸来说，安全是第一重要的，财务是第二位的。他的关于大萧条的记忆伴他终生。
Rich Depression 富人眼中的大萧条

我的富爸爸在大萧条开始前就已经家境贫穷。他父亲病了数年并在大萧条开始不久就离开了人世。在他早年的时候，我的富爸爸成了家里的男主人，并成了家里唯一的经济来源。作为一个没有受过教育的年轻人，并且市场没有太多的工作机会，大萧条逼得他在十几岁时成为一个企业主。他接管了家庭商店并且开始发展商业。
尽管他的家庭困难，但是我的富爸爸没有要求政府救助。他没有申请福利。大萧条使得我的富爸爸成长的更快，他也学到了如何在财务上取得成功的经验。在大萧条中学到的经验使得我的富爸爸成为了富人。

Socialist Vs Capitalist 社会主义者对资本主义者
我的穷爸爸长大后成为了社会主义者。他是学校中的佼佼者，但是不街上的佼佼者。他强烈相信政府应该照顾人民的生活。

我的富爸爸长大后成为了资本主义者。他没有接受完整的学校的教育，但是他成为了街上的佼佼者。他相信要建立商业，这样可以给他的家庭及他员工的家庭提供稳定的现金流。他认为人们应该学会照顾他们自己。作为一个资本主义者，他相信应该教给人家捕鱼的技巧。

社会主义者掌权
在上一个大萧条时期，社会主义者掌了权。大规模的政府福利项目被创造出来。不是教给人们捕鱼的技巧，而是给人们鱼，包括富人。如果美国是真正的社会主义国家，那么我们就应该让经济下滑，而不是用债务来不断的救援。熊市、市场崩溃以及大萧条都是经济刺破泡沫的途径。衰退和萧条可以纠正和揭露在繁荣时期掩盖的错误和犯罪行为。

     现在，不是点击复原按钮，而是为这些无能、欺诈和过时的行为花费数万亿美元。熊市的存在是用来清理牛市时产生的欺诈、骗局和无效率的事项。现在不是让熊市正常工作，而是花数十亿美元用来救助那些本来应该被送入监狱的银行家，因为它们向世界注入无数欺诈性债务。还有那些在牛市时变得过于臃肿和懒惰的大公司如通用，为了免于它们在经济糟糕时期破产而就像了救援。首席执行官们没有如合同规定的那样履行职责，造成公司股票价格下跌，投资者损失惨重，但是他们照样领取巨额的花红，并且获得了黄金保护伞。
这不是资本主义。现在的政府救援对于富人来讲就是社会主义。在很多方面，它比马克思主义和共产主义都更坏，尽管很少付诸实践，但至少宣称上将通过征收富人的财富并再分配给穷人。然而，我们的救援政策，是从穷人那里征收税款然后交给富人。我到不是特指奥巴马总统，这个政策已经延续很多年了。我们的富人通过利用政府实践，将从穷人和中产阶级收入的财富交给富人。现在，我们的税收政策实际上是奖励懒惰、欺诈和无能的人。
History Repeats历史重复

刚才已经说过上一次大萧条持续了大约25年。如果这是真的，那么即将到来的萧条应该从2005年开始。关于大萧条开始的时间很难确切说明因为现在经济学界只有针对衰退而无针对萧条的定义。
     为什么这一次萧条并没有从2005年开始，一个原因是美联储和美国政府垄断了货币供应并使得经济保持良好状态。他们现在也是这样做。如果效果好的话，经济将得救；如果效果不好的话，那么失败将导致经济走向大萧条。

Better Definition 更好的定义

一直到2008年经济学家才最终宣布我们的经济陷入衰退，而这其实已经发生将近一年时间了。在2007年，雷曼兄弟倒闭，股票市场崩溃，人们丧失了工作和住房，并且加利福尼亚州政府因为没有钱而向雇员打欠条。即使有这么多坏消息，经济学家也是花了差不多一年时间来指出我们已经陷入衰退。我想知道他们需要多久以确认我们的经济陷入萧条状态。很明显，我们需要关于衰退和萧条更清晰的定义—或者至少需要更好的经济学家。个人来说，我有一个关于衰退和萧条的简单定义。引用一句古话：如果你的邻居失去了工作，那么我们显然衰退当中。如果我失去了工作，我们陷入了萧条当中。
在2008年，共有超过200万美国人失去了工作；仅2009年2月，就有超过650000人失去了工作。

The Depression that Never Ended 永不结束的萧条
     回头看看过去的25年，你可以知道上一次萧条其实并没有结束。很多今天的财务问题都是由于上一次萧条时期未解决的问题造成的。那些问题只是简单的把它延后到我们这一代。例如，社会保障体系是在1933年建立的，当7500万婴儿潮的人在2008年开始退休后，这些政府项目的代价将是爆炸性的。一项应对上一次大萧条所采取的措施导致今天大得多的问题。社会保障也创造了医疗保障和救助制度，这个项目的财务问题将是社会保障问题的6倍。联邦住房管理局创建了房利美和房地美来解决住房问题，而这两个机构正是现在次级贷款的风暴中心。换句话说，当我们回首过去25年时，上一次萧条并没有结束，社会主义者的解决方式只是让现在的代价更加高昂。
Fixes or Farces解决问题还是闹剧？
下面是上一次大萧条期间政府采取的解决方案汇总：

     1 社会保障、医疗保障和救助制度：这些项目现在的花费已经增长到65万亿美元；

     2 联邦存款保险公司（FDIC）：FDIC保护银行多于保护存款人。因为存款已经上了保险，FDIC奖励那些勇于冒险的银行家，惩罚那些谨慎的银行家，并且掩盖了银行的欺诈行为。存款保险在银行做更大的冒险行为时给了储户一个错误的印象。FDIC在客观上是银行危机和信用危机的帮凶。在接下来的章节我将更详细的来谈这个问题。
     3 联邦住房管理局（FHA）：FHA的设立使得政治控制了住房，同时也设立了两个政府支持的企业，房利美和房地美，这两家企业正是本次次贷危机的风暴眼，同时已经损失了纳税人数十亿美元。今天，已经证明房利美的财务问题比AIG还大。
     4 失业保险：失业保险在1935年创立。按规定，人们可以享受26周的失业保险金。当事情发展非常糟糕时，联邦住房还可以适当延长个人可以享受失业保险金的时间。在2008年6月，随着失业现象的加剧，议会批准延长13周的享受时间。
     5 布雷顿森林体系：1944年在二战即将结束的时候，世界银行界巨头聚集到布雷顿森林的度假胜地新汉普夏，召开联合国货币和金融会议。这个会议同意设立国际货币基金组织和世界银行。当大多数观点认为这两个组织有助于世界发展的时候，他们实际上也造成了很多危害—其中最大的危害便是将伪币系统应用到全世界。
1971年当美元和黄金脱钩后，IMF和世界银行要求世界剩余国家也都要取消黄金标准，否则将被开除会员资格。现在全球危机扩张就是因为垄断货币的泛滥造成的。

7 就业促进项目：在上一次大萧条期间，创造了政府就业促进项目。其中之一是公民预备役组织（CCC）。这个政府项目为那些参与由政府发起的各种工作的失业者付费。上一次还设立了就业促进管理局。这个政府项目为那些参与国内建设工程如修桥，以及参加大型艺术、戏剧、媒体和文学项目的人付费。在一定程度上这些项目构成了美国最重要的就业基数。
在2009年，世界政府又开始大力推进就业推进项目。主要是因为政府的就业促进项目至少可以让人们有饭吃。如果人们没有饭吃，历史告诉我们他们将向政府求助。政府官员最大的担心是政治上的躁动，这会导致革命的发生。
上一次大萧条并没有结束，问题只是被推后了，而现在，这些问题已经变得更大，更昂贵，更危险了。
Two Types of Depression 两种萧条模式

通观历史可知有两种基本萧条形势：

1 由通货紧缩引起的萧条；

2 由通货膨胀引起的萧条。

美国的上一次大萧条是由通货紧缩引起的，差不多在同一时期，德国正在经历由通货膨胀引起的大萧条。

Same Depression，Just Different Money同样的大萧条，只是不同的货币

美国萧条是由通货紧缩引起的一个理由就是美元在技术上讲有真实价值，美元是由黄金和白银支持的货币，它是收据。美元是一张可以到美国财政部提取黄金或白银的收据。

在1929年股市崩溃后，恐惧蔓延了，美国人纷纷抓紧自己的美元，经济陷入通货紧缩状态，企业倒闭了，人们失去了工作，萧条也就来了。政府没有印刷美元来解决问题因为从技术上讲这样做是违法的—尽管政府确实破坏了一些规则。储蓄者是赢家因为那时美元是稀缺品并且是有形价值。由通货紧缩导致的大萧条发生了。
德国发生的大萧条是由通货膨胀引起的是因为德国的钱已经不是真正意义上的钱了。它是垄断货币，是政府给出的欠条—实际上是从空气中创造出来的伪币。

因为德国马克变成了垄断货币—一张只有一些墨水在上面的纸，没有任何价值支持。德国政府只是开动印钞机来解决他们的财务问题。储蓄者成为了输家，因为纸币的价值随着越来越多的纸币被注入货币系统而越来越贬值。由通货膨胀引起的大萧条发生了。
    曾经有一个非常有名的故事讲述一个德国妇人推着一独轮车的马克去买一块面包。当她从面包店出来时，发现她的独轮车不见了而钱都留在那里。这个故事是超级通货膨胀的真实写照。
Preparing for the Next Depression为下一次大萧条做准备
所以现在的问题是：如果真的有大萧条来临，你认为是美国式萧条还是德国式萧条呢？在下一个萧条中，是现金为王呢还是现金是废物？
Preparing for a US-Type Depression为美国式萧条所作的准备
大多数人为美国式萧条的再次出现做准备。这些人认为有现金在银行账户中，可以从曾经效劳的公司中领取稳定的退休金以及从政府手中领取社会保障金，减少债务，削减开支，过更简单的生活更加安全。

尽管这些人认为为美国式萧条已经做了很好的准备，但是如果发生了德国式萧条他们仍将被洗劫一空。很多共同基金经理庆幸他们及时撤离市场并留有大量现金。但是如果发生德国式萧条又会怎样呢？是不是还是现金为王？他们是否还是聪明的呢？
Preparing for a German-Type Depression为德国式萧条所作的准备

有少量的人为德国式萧条做准备。这里人正在收集金币和银币，一些现金，并且为适应通货膨胀而调整投资组合。这些投资组合包括石油、食品、黄金和白银股票、以及公租住房。
What’s on the Horizon?已经有哪些兆头了呢？

据我个人观察，我看到了德国式萧条正在来临，而不是美国式萧条。下面是一些理由：

    1 沃伯格效应：Paul沃伯格是美联储的原始创始人之一，他代表了欧洲的罗斯柴尔德和沃伯格家族。他是MM沃伯格的成员，在德国、阿姆斯特丹和荷兰都有分公司。他的兄弟Max沃伯格是二战前凯撒的金融顾问，并且是德国马克的设计者。沃伯格兄弟都是黄金反对者。他们要求实行弹性的货币供给政策这样可以通过扩展或收缩货币供应来适应商业环境的变化。他们是为了获得伪币的操控权。当然，这逐步引起通货膨胀，它是针对中产阶级和储蓄者的无声税收。沃伯格货币政策的灾难性后果在德国历史上已经得到展现了。Max沃伯格是一个犹太人，在超级通货膨胀已经得到确认后的1938年进入德国。两兄弟的货币哲学现在又随着美联储泵出数万亿美元注入我们的经济体中再次得到实践。

另一个必须注意的事实是在1913年之前美国并没有个人所得税。个人所得税的创立只是为了使美国政府有足够的现金来支付美联储的利息。所以，本质上来讲，美联储应对无声的税收通货膨胀和个人所得税—即通过向我们口袋中掏钱并放入富人的口袋中，负有完全的责任。

    2 用我们自己印钱的方式来解决债务问题：在1929年当股市由于买盘达到峰值而崩溃；2007年当房地产达到顶峰后崩溃。两次崩溃的主要不同点是：1929年股市崩溃时，美国政府不能通过印刷美元纸币来解决问题，因为美元是和黄金挂钩的；而现在美元美元任何支撑，仅仅依靠美国政府的诚实和信用。现在既然政府有权利盲目的印刷债务，那么你认为会发生什么问题呢？
3 黄金的谎言：在1933年，罗斯福要求美国公众将自己的黄金上交，然后按每盎司20.22美元兑换为纸币，然后他把黄金的价格提高到35美元每盎司。换句话说，因为公众上交是按每盎司20.22美元，他们被骗了差不多15美元，58%的比例被抢劫了。如果发现有人擅自藏有金币，将被罚款10000美元并判10年徒刑。这样做的一个理由是为了让公众习惯于使用纸币作为唯一的流通货币，另一个理由是为了掩盖政府已经发行了太多美元以至于没有足够黄金支撑这个事实—换句话说，美国政府已经破产。
1975年，在尼克松总统宣布黄金和美元关系脱钩后，福特总统宣布允许公众拥有实物黄金。当控制我们政府和银行的人可以随心所欲的印制纸币的时候，谁还会在意黄金呢？

现在，大多数人已经习惯了使用纸币。大多数美国人不知道去那里购买金币和银币，也不知道为什么要购买金币和银币。他们能见到的就是工作机会的消失、房屋价格下滑、他们的退休储蓄随着股市的下跌而缩水。很多绝望的人希望政府补偿纸币，实际上这在不自觉中选择超级通货膨胀来对付通货紧缩。
3 全世界都是纸币：如同早前指出的，在1944年布雷顿森林会议创建了世界银行和IMF。这些机构是美联储和欧洲央行的附属机构。IMF和世界银行要求世界各国的银行都把他们的货币政策转向伪币系统，即没有黄金和白银支持的纸币，类似于二战前的德国货币政策。换句话说，美国、IMF和世界银行开始出口德国式货币政策，或者说独轮车货币给世界。

     一直到1971年，美元都是IMF使用的主要货币。因为以每盎司35美元兑换黄金，可以发现的货币数量是有限的。为了操纵世界央行，IMF需要无限制的发现伪钞的权利。在1971年8月15日，尼克松总统签署法案取消了美元兑换黄金的规定。也就是在1971年，美元变成了真正意义上的世界垄断货币。
The World’s Money is Wheelbarrow Money全世界的货币都是独轮车上的货币

现在，全世界的主要货币基本上都是垄断货币—独轮车货币。所以，我们得问问自己：下一个萧条是美国式的通货紧缩式萧条还是德国式通货膨胀式萧条？现金为王还是现金是垃圾？储蓄者是赢家呢还是输家？领取养老金的人将是赢家呢还是输家？物价是上涨呢还是下跌？
为了做好应对即将到来的萧条的准备，你必须知道历史，认清现状，再展望未来，最好作出你自己的决定。还有决定是遵从我穷爸爸的萧条模式还是我富爸爸的模式。现在，随着时间的延后事情变得更糟糕，我还是认为我的富爸爸会变得更富裕而我的穷爸爸将保持贫穷，都是受同一个大萧条的影响。

Exporting Debt 出口债务

也可能没有下一次萧条。可能奥巴马总统有统一全世界的能力，也可能全世界在伪币系统下永远运转。也有可能世界各国会继续接受美国的第一出口物—美元来作为他们的产品和服务的报酬。只要世界各国乐于接受我们的债务、财政部债单、我们的国债，还把它们当货币看待，这个旋转木马游戏还将继续。但是如果世界一旦停止接受美元纸币，音乐就会停止，萧条就将开始而且将比上一次萧条更加猛烈。
在2009年3月18日，周三，美联储宣布将向经济体中注入另外的1.2万亿。这是否意味着你需要系紧安全带准备降落或抱紧自己准备硬着陆？这意味着美联储真的开始想德国在上一次大萧条中做的那样印刷纸币了。正常的经济循环中，当美国财政部提供国债时，诸如中国、日本、英国和私人投资者将购买。但是当美联储购买国债时，意味着美国真的开始印刷纸币了。这意味着我们的经济仍然陷入崩溃状态就如同热气球上有个洞一样。
可能你已经知道，美联储主席伯南克在上次大萧条时还是个学生。他经常说他将通过印刷纸币来使经济发展。他也曾经说过为了拯救经济可以开直升飞机撒钱，因此他获得一个绰号：直升机本。在2009年3月18日的行动，进一步确认了他的目标：不惜一切代价来使经济维持通货膨胀状态。如果他走的太远并注入了太多的纸币，我们将见到德国式大萧条。
New Rule of Money#4:Prepare for Bad Times and You will Only Know Good Times金钱规则4：只有为坏时光做好准备，才能迎来好时光
在我上周日班的时候，老师讲了一个埃及法老有一个恶梦的故事。在他的梦中，他看到7头瘦牛在吃7头肥牛。吓醒以后，他一直在找一个可以解释梦境的人。最后他遇到一个小男孩（奴隶）,告诉他这个世界将有7个丰收年，接下来有7个荒年。法老随即开始为荒年做准备，最后埃及变成了世界上最强大的国家，抚育其它国家。
在1983年读了富勒博士的《怪兽的巨爪》后，我就为今天的金融危机做准备了。现在，我和我的老婆、我的公司及我的投资继续运作良好，因为我们一直在为坏时光做准备。这也是为什么金钱规则4：只有为坏时光做好准备，才能迎来好时光。在这方面你将在后面的书中读到更多。

Only Good Times 只有好时光
我这一代，也就是婴儿潮一代，以及他们的孩子都只知道历史上最大的经济繁荣。这两代人不知道大萧条是什么样子。对于大多数人来说，只知道好时光。婴儿潮这一代人受上帝保佑刚好赶上了1971年开始的经济繁荣时代，那时开始世界的纸币都变成了垄断货币。很多我这一代的人都赚了大量的纸币。但是2007年危机后，很多我这一代的人损失了他们的纸币。但是除了比没钱更惨的是，他们已经落伍了。
我很担心我们这一代人及他们的孩子都还没有为衰退做好准备，但是大萧条已经即将来临了。如果一个人只知道经济扩张，他们将对一生度过通货紧缩或超级通货膨胀没有做好准备。
要做好准备一个好的建议就是邀请一些经历过上一次大萧条的人共进午餐。我已经和经历过德国式和美国式大萧条的人共进过午餐了。这是为下一个大萧条做准备的最好方式。你又将怎么准备呢？
