泡泡网ceo李想


李想，泡泡网首席执行官，1981年生人，26岁的年龄，2个月的财富，这个80后的创业者1999年开始创业至今8年。作为泡泡网网上CEO，几年时间里，李想率领他的团队使自己的网站成为全国众多IT专业网站的前三名。公司成立资金高达1000多万元，而今年上半年的利润已经是去年、前年的两倍，这个业绩在同行业中确实少见。而拥有这样的成绩，李想只用了2、3年的时间，在06年中国十大创业中，他是港湾上最年轻的一位，同时也是80后首席当家首次进入该港湾的人。他也从此成为一个创业的符号，一个创业的坐标。今晚财富故事——泡泡网的CEO李想将做客财富时间、财富故事。讲述“只要自己努力，什么都可以改变的创业故事。”
在人们的印象当中，80后的创业者是一群‘穿着牛仔裤’的年轻人，他们有梦想、有激情，有时候是好玩的硬头，可惜的是并不是所有人都能将天马行空的想法落实为有价值的事业，但李想做到了。这个1981年的大男孩如今也是一个真正的CEO，承载着一个作为职业管理者的稳健和才干。他创建的媒体：“泡泡网”和“汽车之家”，个人资产过亿，李想接受过太多媒体的采访，重复过太多次相同的话，但是这一次他还是选择了录音设备。
李想：观众朋友们大家好，我是泡泡网的李想。希望大家用心一点、多付出一点，在生存环境下每一个人都能走的的更好。
主持人：李想曾经说过，相信自己说到底都是为了这个团队，为了目前所忠实的这一切。
李想：其实先前都是为了自己，在我看来面对媒体首先要目的明确，这是面对媒体的一个最大的原因，不论是网站还是团体都需要一个积极的营销。在06年以前的时候我在网站上没有多大的名气，我开始做市场推广和宣传。本身也有这些年轻的优势，能更好的做好这项工作。
主持人：在接受采访的过程中，坚定、执著、目标明确这是李想给我们的最大的感觉，说到自己的创业经历，李想说自己第一次接触电脑是在初一，刚一接触就立即着了谜，放弃了美术学习，而且高三那年，他也做出了一个重大决定，放弃高考，不上大学，开始个人创业。问起他当时的情况时。
李想：高考那时，不是考得上考不上的问题，我觉得要考一定能考上，最主要的一方面是高三那年把自己喜欢做得事情做得还不错，在这一方面通过自己的学习，比在学校的时候学习可能会快一些。我们不上学本身没有放弃学习，在社会中学习的更快，不仅学习那些理论，而且还教给你怎么去运用，同时也会遇到行业中很多的专家，学习东西会更快一些，最终还是按照自己内心的想法去做的选择。
主持人：提起父母的方面，他这样说：
李想：作为父母一方支持、不支持最主要的还是取决于我自己，我有信心一定会让他们支持我，我想他们也一定会支持我的。
主持人：其实人的重要条件不是学历，而是一个人的学习能力，李想这样说。
李想：其实学历这个东西，没有自己明确的目标，当自己永远不知道自己需要什么的时候，尽快想办法通过更多渠道把自己想要学的东西学过来，这才是最主要的。
主持人：正是高三时，他做的网站“显卡之家”，他也从此赚得了人生中的第一桶金，如今李想红了，他的“泡泡网”和“汽车之家”已经被越来越多的人知道，而且目前经营的网站“泡泡之家”称得上是业内第一的数字产品的互动问题，而且他是在当学生的时候就开始创作了。有人说：“李想就是为这个行业而生的，他把事业和兴趣融合在了一起，弄得有滋有味。”
李想：我生下来就一直在寻找我是谁？经营的时候就开始改变，把绝大多数时间放在自己的工作上，而不是为了证明给别人我是一个什么样的人？高中的时候就开始印证这是正确的。
主持人：就在2003年，手下10000多员工，一夜之间辞职跳槽的危机之后，李想看到了自己的不足。
李想：因为我从来没有上过班，打过工，然后也没有学习的管理，问题是根本就不知道公司还需要管理，这是最大的问题。我觉得问题就是学会不要再犯同样的错误，我觉得这里边存在了很大的优势。
主持人：如今公司的员工都是大学本科，作为他们的管理者，李想却是一位只有高中学历的25岁的小伙子，但是他是如何管理这样的团队呢？
李想：管理其实也没有那么复杂，在这一方面上不用花费太大的精力，只要自己学会做好一个榜样的作用。要理清一下未来的路，企业的员工从事的工作各不相同，或许会在一些事情原则上做得比较相似，企业文化还是比较到位的。
主持人：很多人认为李想是一个典型的工作狂，当问起这个问题时，李想这样说。
李想：我觉得有两方面原因：第一，是自己喜欢的，第二，我觉得一直有一种力量在支撑着，希望我们这些普通人共同努力，做出一件更普通的事情出来。
主持人：当我们提起自己的快乐的时候，李想仍有自己的看法。
李想：做自己最喜欢的事情，这应该是最开心的吧。我觉得应该有三个东西，我觉得本身你每天做自己喜欢的事情就已经足够了。
主持人：当我们问他，当你是否苦的时候，难的时候？
李想：其实我不觉得苦，既然你选择了，在自己创业的过程中肯定会大打折扣，一些企业配合的过程比较散，这些方面会显得比较苦一些吧。我觉得能创造出很多的价值，并且这些价值能够被别人认可，下来其实这本身不觉得苦。
主持人：在3年后脱颖而出的李想，当我们问起自己独自创业这个话题时，他有自己独到的看法。
李想：其实我觉得创业你不用想得那么复杂，也不要光想通过互联网这么一个机会，通过自己的努力和想法踏踏实实的去进步，这样创业会觉得更容易。 
主持人：当我们让李想从一个老板的角度谈谈他选择员工的标准，他的回答是这样的。
李想：我给他们的要求就是一定要努力，多沟通，注重结果，注重承诺。人的心态本身来说就是一个弱势，这或许跟其他的企业有所不同吧，谁也不会比别人多聪明，就是比别人多干点，多努力点，2年之后成绩就出来了。
主持人：拥有了财富也拥有了才气，在外人眼中李想去依然是那样的朴实，那么对于他来说，财富又意味着什么呢？
李想：我觉得事业的成果比财富更重要吧。当事业达到的时候财富自然就有了，我觉得只有财富没有什么意义。
主持人：说到李想的重大目标，他的回答是这样的。
李想：论一生来说，我觉得泡泡才开始上初中，学还没有上完。因为一个公司几年，甚至几十年之后才能看到公司真正的表现，当看几年的话，只能看到它的机会和不可靠因素，但是要打算借机逃跑的话，这种道路很长，而且会越跑越好的。3年后，当你身边的人想问你去哪买产品或汽车的时候，我希望跟别人讲：“我这是泡泡网的汽车”，这是我最想要做的事情。
主持人：因为是80年代之后出生的，也因为他懂得了如何经营，显然李想已经是踌躇满志的做好了大干一场的准备，李想执著的在创业的道路上乘风破浪，我们忠心地祝他一切顺利。
