澳门赌王何鸿燊


作为澳门博彩史上最具权势的一代赌王，何鸿燊充满传奇色彩的一生始终是坊间津津乐道的话题。他眼下已是82岁的老人，但这丝毫不影响他继续作为澳门博彩业历史舞台上当仁不让的头号主角。外资赌博集团对澳门博彩业觊觎已久，面对眼下动摇何氏帝国根基的挑战，久经沙场的赌王也不敢轻心。好不容易平定了兄妹反目的内乱，何鸿燊终于可以集中全力来对付外患了。令他一直心忧的"外敌"--外资赌博集团已经开始吞噬澳门赌业的"蛋糕"，何鸿燊再不努力抵御，龙头地位势必不保。  

    于是，何鸿燊吹响了与外敌决战的反攻号角。一代赌王发飙了！  

    半个世纪以来，何鸿燊的家族纠葛、创业经历，乃至风流情史、拉丁舞姿，简直成了媒体取之不尽的灵感源泉。比如被大肆渲染的何鸿燊千金的婚礼，赌王发妻--当年"澳门第一美女"黎婉华的葬礼等等，连他在香港买栋房子，也会被看成香港楼市复苏的风向标。  

    豪门兄妹耄耋反目  

    不过，最让世人注目、也是令何鸿燊最头疼的就是与胞妹、"十姑娘"何婉琪的纠葛了。何婉琪将兄长告上法庭，指控前者40年来以"家族丑闻"相要挟，逼迫自己放弃股权，进而骗取了上亿美元资产。濠江豪门的两兄妹耄耋反目已够夺人眼球，加上澳门政府近年力促的博彩市场自由化，深恐受这一家族恩怨的损害，令事件背景骤然旷远。  

    何鸿燊与比其年轻一岁的胞妹何婉琪的矛盾日趋尖锐，相关法律诉讼、威胁和指控消息时常见诸报端。事情的缘起是"忍辱负重"40年的何婉琪"奋不顾身"将一个家族秘密公诸于世，目的不是解脱自己的"个人罪恶"，而是为了对何鸿燊反戈一击。  

    这个秘密就是，何婉琪告诉自己45岁的儿子麦舜铭，他的真正父亲不是他一直叫父亲的那个人，而是他的堂叔、自己的堂弟何鸿章--香港开埠首富何东爵士的第三代嫡系掌舵人。麦舜铭此前一直对他的长相颇多疑虑，这时才终于知道，早在1941年，青春年少的何鸿章和何鸿燊之妹何婉琪在一次家庭聚会上的坠入爱河，并未因当时遭到家里的强烈反对而灰飞烟灭。  

    知晓这一秘密的还有何鸿燊，这是令何婉琪无比愤恨的一点。她说，数十年来，自己因此屡屡遭到何鸿燊的勒索，何鸿燊要自己帮助其在澳门附近打造赌博帝国，否则就把丑闻公诸于世。而且，何鸿燊还利用麦舜铭的身份问题迫使自己放弃在赌博业务中的不少股权，从中骗走了上亿美元的资产。  

    于是，何婉琪决定发起反击，借助管理赌场近25年来积累的丰富经验，试图收回自己的部分权益。何婉琪收集了很多证据，她的文件也部分地揭开了澳门博彩帝国--澳门旅游娱乐有限公司（以下简称STDM）的神秘面纱，从公司的最初成立，到运作甚至经营黑幕。  

    何婉琪宣称，1962年STDM刚刚成立时，全部的创业资金皆出自她的腰包。目前STDM唯一健在的创始股东霍英东证实了这一点，何婉琪当时把何鸿章没有任何附加条件赠予自己的35.2万港元投入到公司。  

    何婉琪称自己她完全有资格成为STDM的合伙人，但何鸿燊掌控了公司的大权，利用各种手段不断提升自己及其亲信的持股比例。使她的持股只剩目前的7.3%。这一点也能在霍英东的传记中得到佐证，霍英东曾透露，STDM的股权分配缺乏透明度，全都由何鸿燊说了算。  

    何婉琪提交的材料还涉及何鸿燊的公司无视澳门政府禁止赌博业放款的严格规定，向罪犯和臭名昭著的犯罪团伙成员提供借款，以及公司违反章程，多年来扣留本应分配给股东的近40亿美元利润等等。  

    这些文件不仅让何鸿燊愤怒，也让澳门特区政府紧张。一方面，澳门正在开放长期以来一直由何鸿燊为首垄断的赌博业，以适应亚洲巨大的市场需求。为了将澳门的魅力扩大至家庭式娱乐领域并吸引国际会议来此举办，澳门政府两年前向拉斯维加斯赌城的亿万富翁史提芬·永利和谢尔登·阿德尔森牵头的两家海外集团颁发了经营牌照。官员们担心，何氏家族的丑闻可能会损伤政府在赌博市场自由化方面的努力。  

    另一方面，政府也担心何氏家族纷争的结果会给STDM带来负面影响，并在当下的关键时刻损害澳门经济。需要指出的是，STDM旗下的赌场，每年的投注在1300亿港元，相当于澳门本地生产总值的6倍，每年上交给政府的赌税超过40亿港元，占澳门总财政收入的50%以上。有30%左右的澳门人直接或间接受雇、受益于何鸿燊的公司。  

    "十姑娘"索偿败诉  

    "十姑娘"何婉琪在4年前入禀控告兄长、澳门"赌王"何鸿燊，指兄长未经她同意，擅自将两兄妹持有股份的雅景地产投资有限公司撤销注册，当中有伪造文件之嫌，要求何鸿燊作出赔偿以及让她查核公司账簿。  

    该案件经过多次上庭审理，9月1日，澳门特区高院接纳了何鸿燊的申请，剔除"十姑娘"大部分指控，同时拒绝"十姑娘"的索偿要求，判何鸿燊胜诉兼有权取回诉讼堂费。  

    在庭审当天，何婉琪、何鸿燊两人均没有到场，各自由律师代表向暂委法官杜溎峰陈述理据。  

    2002年7月，何婉琪向澳门特区高院呈交入禀状提控，指雅景地产占有5％股份，每股值35000元，公司突然被撤销注册，对她造成经济损失。不过，"十姑娘"未能清楚列出损失金额。  

    其后，"十姑娘"又报警，指称有人伪造文件诈骗。何鸿燊于同年8月以胞妹滥用司法程序为由，向高院申请剔除"十姑娘"的整个诉讼。2003年1月，高院法官石辉拒绝"十姑娘"的索偿要求，同时又不批准她查阅公司账簿和会计纪录。石辉指何鸿燊只是雅景地产的上名董事，无责任照顾小股东何婉琪的利益。石辉又建议倘若何婉琪仍想继续这宗官司，便得修改申诉内容，以及再次入禀申请雅景恢复注册。  

    "十姑娘"最后选择向澳门法院申请再注册雅景地产，并于2004年3月跟胞兄庭外和解，终止有关错误撤销注册的官司，但"十姑娘"坚持要何鸿燊支付堂费。虽然有关案情还没彻底了结，但何鸿燊摆平这个纠缠几年的心结应该已经没有悬念了。  

    三大赌王澳门争锋  

    此前由于后院起火，何鸿燊还要分心去应对何婉琪的"搅局"，令外资赌博集团得以利用宝贵时机，抢占市场，形成了三大赌王澳门争锋之局。现在解决了内乱，何鸿燊终于可以集中全力来对付外患了。令他一直心忧的"外敌"--外资赌博集团已经开始吞噬澳门赌业的"蛋糕"，何鸿燊再不努力抵御，龙头地位势必不保。  

    2000年，澳门政府决定开放赌权，打破赌博业控制于一人的状况。澳门行政长官何厚铧说："改革赌博业的目的是为了引进竞争，把澳门变成一个更为吸引人的赌博与旅游中心。"2000年7月，澳门特区政府成立博彩委员会，完成草拟《订定娱乐场幸运博彩经营法律制度》，新的法律制度突出革新旧法规定的专营制度，限制发牌数目，最多三个。  

    2002年2月8日，18家公司参与竞标，特区政府将博彩经营权，也就是"赌牌"批给了永利度假村（澳门）股份有限公司，银河娱乐场（澳门）股份有限公司和何鸿燊旗下的澳门博彩股份有限公司（简称澳博），"赌牌"因此一分为三。眼见着自己独享的奶酪被生生分去两块，何鸿燊虽说一生不知道"输"字怎么写，也只能强颜欢笑，说："欢迎竞争，不怕竞争，只要竞争是公平的就行。"  

    永利度假村是拉斯维加斯集团Wynn Resorts在远东区的分公司，而Wynn Resorts的灵魂人物是美国西岸赌王、有拉斯维加斯"赌场之父"称号的史提芬·永利。他经营赌场30年，创办的旗舰赌场酒店The Mirage将内华达州的沙漠摇身变成全球首屈一指的赌城拉斯维加斯。  

    银河娱乐场（澳门）股份有限公司的幕后则是现年60岁的大亨谢尔登·阿德尔森。1999年他在拉斯维加斯兴建一个以意大利水乡为主题的综合酒店及娱乐中心"威尼斯人"，名噪一时，身家达14亿美元。他有意将拉斯维加斯的成功经营模式扩展至海外，于是会同港商吕志和，以"银河娱乐场股份有限公司"名义成功取得澳门一个赌牌，并计划投资数十亿港元在澳门城区兴建全亚洲首个拉斯维加斯式的赌城。  

    何鸿燊开始反攻  

    继金沙赌场杀入濠江之后，另一美资赌业永利度假村于本周开业。9月3日，面对美资赌场相继开业，何鸿燊扬言自己纵横赌场四十多年，毋惧淘汰。  

    自主打中场（散客）的金沙开业后，何鸿燊旗下的葡京赌场的贵宾厅生意受严重打击。何鸿燊早期亦坦言"心情唔多靓"。不过，他现在开始反攻了。  

    金沙集团营运总裁威廉·怀德曾暗讽何鸿燊"竞争无可避免，淘汰无可厚非"，还说"中国人的厨房很热，为什么你还要炒菜"，以此揶揄何鸿燊。何鸿燊回应说："我不但要继续炒菜，还要送叉烧饭，明天任何人搭车或搭船帮衬我的都会送叉烧饭。"何鸿燊说，中国人的厨房虽然很热，但炒出来的菜却是最美味的。  

    何鸿燊信心十足说："最有经验是我，四十几年，未想过一句'淘汰'，谁有本事淘汰呀？"他又说："竞争是预计到的，老早就知有竞争，但希望可以和平共处。"  

    何鸿燊反攻不停留在口水战之上，而是明令葡京从9月1日至9月29日，连续28天推出"人人好易发，斩大大旧叉烧"活动，以免费叉烧饭招徕顾客，两日便已派出1500盒。旅客可在关闸及港澳码头乘坐新干线免费穿梭赌场巴士外，更可获赠葡京潮州酒楼、喜万年酒楼的叉烧饭。开往葡京、金碧、回力赌场穿梭巴上乘客明显较昔日多，旅客亦会获派20港元娱乐消费券，可在赌场试玩，并可以参加大抽奖。  

    澳门赌业竞争无论是赌场硬件软件比拼、挖角、提升中介人回佣等等，说到底，都是为了争客源……"得客源者得天下"。而金沙为了争夺赌客，在户外打出红底醒目大字标语："搭金沙车，随时带走100万奖金"。  

    显然，美资大财团的银弹攻势也是非常凶猛的，今后各大赌场抢客的"肉搏战"还会不断升级，何鸿燊还是要拼命作战才行.
