　让你不富都难的28个理财习惯：储蓄和投资高效并行
　1.储蓄和投资高效并行。

　　观点：不储蓄，绝对成不了富豪;储蓄不是美德，而是手段;努力工作赚钱不是为了消费而是为了投资;储蓄是守，投资是攻;时间就是金钱;储蓄和投资都要趁早;与其感叹贫穷，不如努力致富。

　　2.负债也是一种资产。

　　世上有两种人，一种是让钱灵活地滚动起来的人，另一种是被前一种人无形中把钱滚走的人。富人，就是能让钱灵活滚动起来的人。观点：想买房，贷款吧;只想还债的人成不了富豪;巧用债务创造更多的收益;借债一定是为了投资。

　　3.就算天塌下来要保住本钱。

　　投资原则之一，绝对不能把本钱丢了;投资原则之二，一定要坚守原则一。观点：能保住本钱就是赚钱;失去了本钱就等于失去了一切;无风险无收益。

　　4.复利投资的秘诀。

　　复利投资是迈向富人的"垫脚石"。观点：时间就是金钱;巧用复利投资;花钱挣"时间"："72"法则成就富豪。

　　5.依靠"常识"炒股票。

　　寻找变化中的不变，这就是能挣大钱的"常识"。观点："常识的力量"引领成功投资;炒股和炒房地产有异曲同工之妙;将分散投资和集中投资有机结合起来;绩优股要长期持有。

　　6.炒基金的奥妙。

　　观点：热情和时间是直接投资成功的催化剂;追求稳定性的投资者宜做间接投资;不能一味信奉基金代理商推荐给你的商品，仔细看一下基金商品过去的业绩而不是现在的业绩，不要固执的选择收益率超过平均收益率的基金商品，从长期投资来考虑不要选择债券和股票混合型基金而应该选择单纯的股票型基金，不要这山望着那山高。

　　7.向善人行善，向恶人施恶。

　　除了实力外，你还需要底牌，底牌是通向成功的密码。

　　8.不是适者生存，而是强者生存。

　　有力量的人才是这个世界的支配者;适当的时候以"诈"制胜;用强者理论武装自己。

　　9.追逐成功。

　　从看得见的地方获得知识，从看不见的地方获得智慧，这样的人才具有成为富人的资格。观点：不断追逐财富;不断学习投资理财;书中自有黄金屋。

　　10.以书为伴。

　　新生代富豪都是读书狂。不要找借口说自己没有时间读书。

　　11.用心经营婚姻。

　　要想成为富人，就一定要跟相爱的人结婚;婚姻幸福是成功的基础。

　　12.积累人脉。

　　不管什么人，光凭自己的力量是成不了富豪的。

　　观点：人脉的力量;人脉需要细心经营。

　　13."除掉"竞争者。

　　不是朋友就是敌人;如果正面进攻失败就从侧面进攻。

　　14.言行举止要向富人看齐。

　　在必要的情况下，不要吝惜钱，但即便如此，也要进行合理消费。观点：不是因为虚荣而是因为需要;该用钱的时候决不吝啬;追求合理消费;节约与吝啬截然不同。

　　15.第一印象决定成败。

　　虽然我们没有权利选择上天赐予我们的容颜，但我们有权利修饰自己的外表。观点：穿戴是打开财富之门的钥匙;如何穿出传统西装的成熟美;如何选择合身的西装;成功人士的衬衫穿着方法;领带的选择与系法;皮鞋能体现出一个人的品位。

　　16.信息就是财富。

　　即使拥有信息，但如果没有运用这些信息的预见力和决断力，你也绝对挣不了大钱。

　　17.活到老学到老。

　　要想成为富人，就要想办法参加富人的聚会。观点：建立人际关系网;健康快乐的生活。

　　18.没钱也要买房。

　　当你决心通过投资来赚大钱时，首先要让家人安心。房子就是能使家人安心的最有效的资产。现在买未来使用的房。

　　19.投资房地产的要诀。

　　"投资"是成为富豪、获得经济上自由的唯一途径。观点：房地产学习越早越好;勤奋学习房地产知识。

　　20.活用房地产竞买战略。

　　狮子睁着一双似睡非睡的眼，静静地蹲在草丛里，观察着周围，只要一有猎物目标，便会箭一般地扑上去。投资也要像这样。观点：竞买是用头脑赚钱的投资游戏。竞买的5个优势，通过竞买你可以用比市价低得多的价格购入房地产;竞买的程序简单，而且较为安全，就连对竞买不太了解的新手都可以参加;利用竞买的方式可以避开政府的各种房地产政策的干涉;竞买拍下的房地产，即使在经济不景气的情况下，也能获得好的收益;作为竞买对象的房地产，除了亚洲经济危机时期，韩国的房地产还从来没有让投资商失望。寻找投资市场的蓝海;竞买一年一次足矣。

　　21.成为投资法律专家。

　　成功投资80%靠的是法律知识。观点：炒商品房不如炒地皮;投资成功与否，关键看掌握的法律知识："种金蛋"是介于投资与投机之间的一种状态："变型种金蛋"。

　　22.成为"税务博士"。

　　新生代富豪们倾注大量的心血收集税收信息，目的并不是"逃税"，而是合理节税。观点：学会合理节税;一定要学习与税收相关的法律。

　　23.成为"世界人"。

　　善待别人，就是善待自己;放过别人，就是放过自己;与人为善，与己为善;外语是必需;培养国际化视野;国际礼仪很重要。

　　24.放眼全球市场。

　　不要固执己见地只投资一个品种，随时变动投资对象才能赚大钱。观点：不要光在国内寻找投资机会。

　　25.美元弱势，新机会抬头。

　　在正确分析形势后，如果你认为某投资对象有投资价值，那么到该价值到达"终点站"为止都要执着地坚守岗位，如果在中途"下车"，巨额收益也会跟着一起"下车"。观点：读懂形势，才能赚大钱;货币的升/贬值对财产影响巨大;人民币，最有魅力的投资对象;人民币升值伴随着巨大的收益。

　　26.海外投资"产金蛋"。

　　所有的海外投资都应该从该国最大的国际商业中心开始。

　　27.分散投资海外股票。

　　如果坚持投资韩国企业，那你就等于主动放弃了投资世界一流企业的机会。

　　28.投资海外基金。

　　投资海外基金最扰人心的一点就是"汇率风险"。
