70块创业如今月入十万


背一个小包，揣着70多元钱，武志文就这样来到深圳，经济上的困窘让他接受了一份月薪1200元的工作，经过数年打拚，他现在已经是月收入10余万的小公司的老板了。近日，方舟采访了他，请他谈谈他是如何走上创业路的。

　　方舟：首先向朋友们介绍一下自己

　　武志文：我是一个很普通的人，2000年时毕业，刚好是处于网络泡沫时期，到处听说工作几K几K的。我在99年年关时，去一了趟广州，希望找一个网页编辑的工作，可能是因为当时不懂社会，到处面试不成功。过年后，我就在回学校，重新把一些没有过关的知识，数据结构，算法之类的好好的看了看。也找了一份工作，电脑技术员，最低级的那种，帮人装电脑，修电脑。

　　方舟：您什么时候想到去深圳的?到深圳后都作什么工作呢?

　　武志文：到了2000年十月，实在受不了，那种日子，没钱，没思想，没有目标，一个迷茫的人。那时流行网络技术，我同学在深圳，让我来深圳。在一个没有人送别的下午，我一个人背着一个包，里面全都是我自己的光盘和技术资料，衣服都只带了三件，剩下70多块上了火车。第二天早上，到了深圳火车西站，又上了204路巴士到了上海宾馆下车，一路的海风，都有股腥味，让人受不了。

　　在过上海宾馆的天桥时(天虹商场前面)，包里的光盘掉出来了，我都不明白怎么回事。到后面在深圳呆久了，知道我那天被偷了，还好我包里没钱。

　　到了深圳后，我口袋只剩下六十多块钱了，买了一张IC卡，剩下三十几块。打电话给我同学，不在，要下午才到回公司。赛格对面以前有一个桂林米粉店，我去吃了个米粉，六块，吓我一跳，我在老家吃一天才六块钱。

　　然后在华强楼下的草地上等我同学，可能太累了，就在路边，美美的睡上了一觉，让我自己都想不通。不过后面我经过那里时，也发现很多人在那里睡觉。

　　我同学来后，我们一起去了他们公司，我第一次进高级写字楼，都摸不着北，呵呵，不要笑啊。

　　由于正是国庆长假，口袋没钱，我同学把我带到他们宿舍，跟我同学挤铺，这一挤不打紧，整整两个月，大热天，两个大男人，粘粘的，极度难受，不过还好我有这样的同学。第二天就拿了五百大洋给我，他那时工资才一千多点， 也认识了几个同宿舍的人，其中有一个现在已经自己开店了。

　　国庆那7天是我最难过的日子，不知道自己要做什么，不知自己后路如何，没饭吃，只好天天跑到楼下的小超市(在爱华市场后面的南园路上面)，买一块钱一罐的八宝粥(味源牌吧)，在同学没在的时候，就靠那维持生活，他回来了，才可以混一餐饭吃，身上有钱我也不敢乱用啊。

　　等7天过后，我就在同学的指引下找工作，中间我只说两个，一个是一家看中我做无盘网络以及做网页和会写程序的，想让我跟他们一起去做VOD，我去面试里，在一栋小民房里，摆了很多电脑，没有给我好印象，但工资很合我意，我开3800，他们没有，就面试我，中间有一个网络服务器的负载平衡我不懂，他们老板许先生，对我挺满意。让我等一个星期。

　　后面一家，就是我曾经奋斗了三年的公司，我去面试，老板是一个北大毕业的，人很和气，面试很快结束，不过工资只给1200，第二天可以上班，同时安排住的地方。

　　从这家公司出来后，我就打电话给前面那家做VOD的(新生代)，问他们能确定什么时候可以上班?他们说一定要再等一个星期。我就立马回头去后面这家公司，答应了老板。不过我还是要求过两天上班，因为我想这两天等那家公司答复，同时也好再找找看，当时我想去黎明网络上班，可惜他们的职位不对我胃口。

　　那两天，我都是在喜悦中度过的，连走路都在笑，高兴自己有工作了，同时还很快，两天就找到了，我同学说一般都要一个月。

　　不过最后那家做VOD的(新生代)还是没有答复，我只好在后面家公司上班了。过去了后，我才知道，其实就我一个技术员，什么活都要做，让我郁闷了一个月。

　　不过那老板做生意很利害，就跟他学吧，那里我整天就是修电脑，连让我自己写程序的份都没有，老板都是请人写了，然后再卖，我就负责这些软件的维护。

　　这样过了两个月，老板赚了钱，移民加拿大，让他弟弟过来打理，也是北大毕业的，啥都不懂，电脑技术方面一点都不懂。

　　那时我自己都想不通了，不过我让我看到了机会。我发现，后面的老板，比较容易接受新事物。在我的怂勇下，注册了域名，网站，让我一个人做了一个简单的网站，然后把以前的一些软件产品放上去卖，结果到得了很大的发展，我也就从这里转型了，同时公司也招了很多新人进来，我也就成了最老的员工。

　　以后我天天想着在网上卖软件，怎么样做好网站，怎么样宣传好网站，怎么提高排名，那时是2002年，baidu都还不出名。

　　我曾经想自己开发软件卖，因为涉及到一些图像方面的，而我自己又不熟，就想请人帮我写。我在天极网认识了很多朋友，其中有天极网的CTO李大学，还有一个是天极C++版斑竹、很出名的jazzabbit，他们两个人可能事情比较多，也有可能看不起小项目吧。谈到最后都不没结果。

　　于是我就只有自己写代码，可能那里没压力，三天没有几行代码，就这样混了一年。

　　在2002年底的时候，深圳突然对暂住证查得严了，每个人都要去照相馆照暂住证相，我那时帮公司写了一个暂住证相片软件，连设备一起卖，相当赚钱，当时我就后悔没有自己出来做，不过公司给我的工资也是节节上升。到2003年的时候，公司开始涉及到对外贸易，都是网络带来的。

　　这让我彻底明白了，网络利用得好，潜力无限。到后面，老板赚钱后，就不再跟我们一样的想法了，就想着法子来扣我们钱，我就想不明白，为什么每老板赚了钱后，都要把最得力的人开掉。

　　后来我自己出来做后，我就明白了，在小公司最得力的人，就会成为以后自己最大的竞争对手。在跟老板折腾了半年后，我主动辞职了，更主要的原因是，因为当时我已经还清了自己和家庭所有的债务。

　　当时我就只有一个想法，那就是我一定要自己创业，在往后的这一年，一定要自己创业，不管结果如何。

　　方舟：辞职后，你就立刻开始创业了吗?

　　武志文：没有，我首先想到的是家里，因为我知道这条路很难，所以在辞职后，我立马把自己口袋里所有的钱，在家里开了一个照相馆，给家里人打理，这样不用我寄钱给家里，省了后顾之忧。后面才知道这个是最正确的做法。后面家里爸妈都生病，靠这个照相馆维持家里开销，让我没有后顾之忧。

方舟：一颗红心多种准备，不过，开始前您都作了哪些准备呢? 

 

　　武志文：没有，现在想来有些莽撞。我从老家回到深圳后，就失去了方向，不知如何是好，同时自己租了房子，每天就完善着以前在公司做的照片软件，整整一个月，我天天把自己关在房里，想我要做什么创业，想了很多条路，包括当时相当火的短信群发软件。 不过这些想法陆续有被我自己否决了，当时真的很迷茫。

　　方舟：只有想法，不知道该怎么做，很多人都这样，您是怎么开始的呢?

　　武志文：是从一个电话开始的。以前的一个客户打电话给我，让我去看看最新出来的二代证相片，问我能不能做出软件。

　　我去看过后，发现这是一个很大的市场，于是我立即开始做二代证采集系统，接下来的日子里没有白天黑夜，中间只睡了10多个小时，产品还没完善时，就已经订出了五套。可是我当里连买加密狗的钱都没有了，问朋友借的，现在想起来，我当时真的很穷，不过想想也很乐。

　　可惜我当时做了一个错误的报价，我把二代证采集系统的报价才400元，还统一价。可能我看到那些开小店的赚钱也难吧。在往后的一年里，我整整的卖了三百多套，没有做一分钱广告，都是朋友介绍的。那时我很开心，不过后面慢慢发现自己价格太低带来了负面效应。因为价格太低，人家很怀疑你软件不能用，因为当时其他公司报价都是3000多以上。即使价格低，顾客照样还是跟你砍价。

　　过了一年，我才学会了，一个产品一定要做两个不同的版本出来，不同的价格，一个价格一定要报高很多，人的消费心理真的很怪。

　　2004一年我赚了不少钱，不过到最后却发现我还是一个人在奋斗，也算是一事无成，春节时我一直在反思这个问题，最后归结为自己的小农意识，小富即好。

　　方舟：看来您创业初期走过不少弯路，不过商场上有很多陷阱，您是否遇上过?

　　武志文：有过，2005年，有不少公安局的人，别的公司的人找我，让我帮他们做各种各样要求的二代证方案，到最后没有一个成的。是他们做成了，没有我的份，才发现一个个都是骗方案的，中间还有一个公安分局，说让我包了一个地区的二代证相片采集，让我给好处，结果请客吃饭，玩乐，以及红包，整整用了5W以上，结果是打水漂。

　　这一年我只明白了一个，以后做生意绝对不做官家生意。官家生意没有现钱绝对不做。也许我太偏执了吧，其实是因为我是小本生意没法做。

　　2005年5月跟我朋友合伙开了现在这家公司，深圳市中菲技术有限公司，分两个方向的业务，第一个软件业务，就是利用以及的二代证采集系统以及一些新的想法开发新的软件，第二个IT外包，因为我和朋友都有自己的客户，整合后刚好是互补的。

　　方舟：现在到处堵在谈论外包，您能说说您作外包的经历吗?

　　武志文：那是一家印度人的钻石厂，在那个行业是排名前几位的，要开发一套适合在中国的ERP系统。其实在2003年的时候就开始谈了。

　　这个项目整整谈了三年，没有一点结果，浪费时间。不是因为我们技术，诚意，是印度人的做事风格，实在太让人不敢恭维。

　　印度人想省钱，从印度弄了一套软件回来，结果没法用，根本不适合用。后面花大价钱从以色列引进一套软件，项目做到一半，以色列人就不给他们做了，第一以色列的软件没法出中国式的报表，第二，印度人不肯给钱了，他们是按周结算的。

　　后面又找我们谈，我们以为有戏了，按照极正规的方式去做调研。 最后的结果是印度人说他们目前总公司说节省开支，等等，让我们先做，他们按每个月每个月付项目款，我一听，人家想让我们白做事。在我的极力要求下，要求付我们前期调研费5000。然后说要进行后面的项目，就必须先付30％的项目款。 到现在人家拿着我们的调研报告说去向总公司报告，没结果，又是半年了。 通过这件事情我算了解了印度人，他们做事极度拖拉，工作效率很低，但他们都不是很笨的人。

　　方舟：从创业到管理是个很大的脚色转变，您觉得自己这个转变成功吗?

　　武志文：不好，至少我是这么看。公司开张以事，业务各方面算正常运作吧。不过在管理方面欠失很多，或者说根本不适合管理。 从一个程序员转型到一个创业者，心理的转型，让我自己很难控制自己的脾气。

　　平时看到公司的同事，做在办公室，办公时间在QQ聊天，不做自己的事，让我不能平静，同时发现管理一个公司是相当难的事情，要把公司的同事每天的事情安排好，以及公司的长远计划与短期项目协调好很难。

　　方舟：我在您的网站上看到还有软件没有标明价格，为什么呢?

　　武志文：一种策略，我网站主要针对个人b2c方式，如果有兴趣的，会联系我，这样增加我对客户的信任度，如果没有兴趣，别人不会特别打个电话问价。同时因为面对的是全国客户，不报明价，这样方便自己掌握。

　　方舟：您与您的合作伙伴都有自己的项目，但领域不一样，您们是怎么想到合作的呢?

　　武志文：当初想法很简单，大家都需要一个公司，两个人合在一起节省开支。不过到后面我发现合伙开公司真不是一件好事，如果让我向在选择，我会选择不合伙。因为没有达到1+1>2的效果，就算是失败的

　　方舟：第二代身份证系统的顾客主要集中在那个领域?

　　武志文：照相馆，影楼，冲印店，我当时一心想打进政府采购，没成功，失败主要原因是不熟悉政府运作，没有大量的资金支持

　　方舟：在开发这套系统的时候，你有没有想过，第二代身份证是个很庞大的工程，公安局有可能会指定，或者会要求一定资质的公司?

　　武志文：开始里没有想过，等我开发完成后，赚了一点小钱，才发现这个问题。等我去补做这些事情的，已经晚了。我现在打算把二代证采集的免费开放，因为钱已经赚过了。

　　方舟：将来你有什么打算?

　　武志文：我现在手头有两个发展方向。公司的发展，第一，我想发展成为一个网络服务商，专业性的，把公司网站做成专业的摄影方面的服务商，提供各种数码影像方面的技术，以及各种数码资源交换网站。第二，做成一个纯粹的技术性公司，做领先的数码影像技术商.

　　方舟：你觉得在创业过程中最困难的是什么?

　　武志文：最大的困难，其实也不算困难吧，那就是怎么样激励自己的斗志

　　方舟：最后一个问题，你如何评价您这几年的创业经历?

　　武志文：苦与泪，心里藏，甜与乐，大家享。一句话，不管经济上，精神上都对得起我这几年的付出。

