 FinnCiti城市建设模拟游戏介绍
一：FinnCiti（芬希体）公司简介
 公司于2007年5月28日在塞舌尔群岛注册成立。以互联网为依托，经过4年时间的潜心研发，创造了一个面向全球开放的游戏网站。游戏内容不仅涵括了复利、倍增等经济知识，更有独创的“三出三进”方程式作为精髓。所有参与的开发商都可以在轻松游戏的过程中逐渐的学会如何复利和倍增，从而改善生活，同时也学会了如何理事和做人。公司创办至今6年，经过时间的沉淀，公司证明了自己与投资、固定返利、资本运作之类公司的根本差别。借助这个独特的游戏平台，在众多操作熟练，诚实可靠的游戏开发商的帮助下，已在世界各地建立了良好的口碑，得到了广大游戏开发商的支持与信赖。
公司总部设于香港尖沙咀山林道三号协荣商业大厦11楼。公司理财团由十一位包括投资顾问、会计师、成功学大师、财务管理顾问、商务顾问和风投专家等专业精英组成；CEO黄彦清是一位具有丰富投资经验的新加坡华人基金经理、金融专家、成功学大师，FinnCiti全球游戏理财理财循环系统的创建者。 黄总擅长投资日经指数（股指期货，日本252家企业的平均指数），是亚洲十三年不输钱的纪录保持者。
公司目前已经注册一个总公司和六家实体企业的子公司：控股总公司投资500万；顾问公司投资10万；SGHTGXG公司投资20万；马来西亚IT公司，（TI公司占有51%的股权）；香港兰桂坊美甲中心连锁店；净悦国际食疗养生有限公司（连锁形式）；新加坡连锁咖啡厅；马来西亚的一家房地产公司。
 FinnCiti是理财游戏。只要你愿意，可以让所有低收入的平民在这个平台上，享受赚钱的快乐。它好学易懂，操作简单，投入少，无风险。年系统利益分配至少有投入的50%以上的回报。Finnciti系统是一个伟大的全球独一无二的系统，它是金融专家经过四年的潜心研究，并且打破了传统行业的28定律。在FinnCiti，只有赢家，没有输家。
 FinnCiti的文化理念：“扶平”（帮助更多平民百姓学会如何理财、理事和做人）。透过FinnCiti城市建设模拟游戏的玩游戏方式，教您学习理财、理事和做人，增强您的个人赚钱能力，改善生活，走向财富自由。
 FinnCiti的创办目的：利用5-7年走科技网络上市之路，建立一个以华人为首的大鳄级基金公司；形成一个全球知名品牌，打造双百企业（世界百强企业、百年企业）；创造一个华人在金融界的奥运金牌，以展示炎黄子孙的风采。
二：FinnCiti城市建设模拟游戏的四大游戏
一：游戏规则：
1、新开发商首次参与需向老开发商购买PIN码(也叫注册码或卡)注册游戏帐户，注册后系统根据不同的土地类型自动分配一定数量的金币、石头、铁及不同比例的用于买机器人和玩偷窥竞价游戏的资金，并自动在FinnCiti的游戏网站里购买游戏机器人。平台里的交易市场都是开发商与开发商之间在交易，公司只提供平台，并不干预游戏的交易过程。
                                       游戏循环如下：




 2、当新开发商注册游戏帐户后，系统即刻产生ID号码及三层游戏密码，密码会发到注册时填写的邮箱内。注册成为开发商后，系统会根据自己选择的土地类型的大小划分自己的帐户内土地开发资金分配。 在FinnCiti游戏中，有一定的资金分配走向如下图所示，其中购买机器人的50%-65%自己掌控，来去自由。另外38%用于分配土地收益。



二：开发商在FinnCiti里面可以玩以下四种游戏
1.建房子游戏  2.模拟股票游戏  3.偷窥竞拍游戏  4.机器人游戏
 一.建房子游戏
    在注册好土地买入机器人以后，开发商需要利用自己的机器人和石头连同金属一起建造房子！开发商新开发土地的时候每块土地都有自己的建房资质，都是0。但是由于不同的土地类型有不同的铁和石头，金币的配比，所以开发商能建造的房屋规模和数量就不一样。开发商结合自己的铁和石头以及建房资质选择自己可以建造的房子类型。在系统规定的时间内房屋建造好以后去点击验收。验收成功以后房子就会自动出租，赚取金币。赚取的金币可以再次在交易市场购买石头和铁。当房子建成验收成功以后自己的建房资质也会有相应的增加，由0开始升级，根据不同的等级可以分别建造公寓，别墅，大厦等等……
 金币是以后是FinnCiti的开发商们用来配售原始股的一个重要参考凭据（万一子公司或总公司不小心上市会根据土地开发商的分红权益和金币多少配售原始股）。大家开户的时候会赠送一定数量的金币，如果开发商不去建造房屋，闲置铁和石头，那么有可能同样时间和同样类型的土地在不同的开发商手中会获得不同数量的金币。而这个金币的数量直接决定你在FinnCiti的长期收益！
 金币可以去炒模拟股票赢取更多金币又可以在将来的商城购买商品可以进行兑换打折同时又可以买入更多石头和铁去建更多的房子。
  在建房子游戏中我们学到的是如何让自己的资产实现利益最大化。   
 二.模拟股票游戏
 开发商们开发土地以后赠送的金币除了可以买石头和铁建房子，赚取更多的租金即金币，也可以用金币去模拟股市赚金币，同时会不定期举行模拟炒股比赛获取奖品并会有机会得到公司CEO黄总的亲自指导。我们的模拟股市系统是和港股完全一样的股指，只是会比真正的股市晚15分钟。在 这个模拟股市里面大家用赠送的金币和收的租金来炒股，培养大家的实战经验，训练您成为FinnCiti游戏中的股王，具体的做法要结合系统的操作详细解释。在这个过程中真正学会理财和金融，随之以后去实地炒股会有更多的经验和方法！
FinnCiti学习模拟股票游戏的目的是用虚拟的金币进入真正的金融股市锻炼你掌控股市的能力。大家在金融里面学会管理好自己的财富，才会更有效的管理自己的人生。
   
 三.偷窥竞拍游戏
偷窥竞拍购物游戏，此游戏堪称FinnCiti中最为经典的游戏之一。大家都知道全世界的拍卖价格都是越拍越高，在FinnCiti里价格都是越拍越低！
   举例说明：偷窥游戏的规则就是一个ID号一分钟只能看一个商品一次，每看一次耗费自己10PP，而这个产品的标价也会相应的减少0.1美金。当这个产品在某个开发商耗费10PP去偷窥的时候，刚刚好价位为0.00的时候，那么产品就属于这个幸运的开发商了。
 而在价位下降的过程中，假如某位开发商对某个产品很感兴趣，不想点击偷窥，而是想购买，那么这个开发商也可以点击拍下！竞拍的价格是根据自己点击的那一刹那决定的！假如一个LV包包，当A开发商点击价格为500EP的时候，其他的开发商可以继续点击去偷窥，如果在12小时之内，没有新的开发商去竞拍更低的价格，那么这个产品就属于A开发商。如果在12小时之内，有B开发商竞拍了450EP的价格，那么之前的A开发商竞拍的500EP的价格就自动失效，现在就需要由B开发商在12小时内等待是否有其他的开发商用更低的价格竞拍。这个游戏会导致很多开发商一起来竞拍，或者用不同的ID号码去竞拍一个产品。在开发商竞拍的同时不影响大家继续偷窥，价格也还是相应的会少，只是自己已经竞拍的价格是不会随着偷窥的价格降低而降低的。当A开发商12小时内无人竞拍和其竞争，那么这个奖品就属于A开发商，需要A开发商用自己竞拍的等值EP去兑换购买，而非PP购买这样，最后的开发商就可能用低于市场价几倍甚至几十倍的价格获得此奖品。
 假如偷窥竞拍游戏里突然放了一部奔驰汽车，价值100万，在开发商无数次偷窥后，价格一路飙低，因为大家都在偷窥和竞拍，有可能您十万甚至更低的价钱便可竞拍到该汽车。
在偷窥竞拍游戏中我们学到的是用更少的钱买到世界顶尖名牌商品！
 
 四.机器人游戏（机器人游戏是整个游戏的核心：复利倍增赚取利润）
 该游戏的目的是在实际生活中让您能充分运用您有限的资金获得更大的价值。
机器人游戏是让城市建设模拟游戏的开发商们通过开发土地获得机器人，然后手中的机器人由于供求关系变化增值，配送机器人倍增后赚取利润。
在FinnCiti游戏中，机器人是整个游戏的灵魂，也是FinnCiti的核心和精髓，在游戏中机器人设定只有125万个，永不增发。可以自由买卖，价格随行就市，总体价格只升不降。
在城市建设中土地是无限的，但是劳动力(机器人)是有限的，当大批房屋开始建设后劳动力需求越来越大，供求关系就会出现严重失衡，机器人的价值就会不断增值，当求大于供时，系统就会进行科学地计算，按比例给每个开发商配送机器人相应的倍数，配送后价格回落，吸引更多的开发商开发土地，机器人就会升值，开发商即可将自己的机器人在不同的价位分别分三次卖出获益，同时回购并追加新土地(三出三进，后面会详细讲解)。在FinnCiti买卖机器人游戏的规则：只要有卖机器人，净收入的70%划入电子积分（EP），这部分钱可以通过卖EP的方式提现，也可以用EP制卡追加新土地。另外30%的钱(机器人积分RP中的钱)现价回购机器人，这样资金链不会断，并且推动了市价，如此周而复始所以在FinnCiti永远没有最后一位，而且利用“三出三进”缩短了你赚钱的时间，世界股市只有5%的人在赚钱至今也有一百多年的历史了，FinnCiti是100%的人都赚钱还不能走这么久远吗？
需要强调的是配送和传统的增发有着本质的区别，增发是企业赚钱，配送是所有的开发商赚钱。
在FinnCiti机器人游戏里，我们学到的主要是复利和倍增的理财原理（俗称钱生钱）。
复利和倍增不是投机，短期内并不会带来暴利，复利和倍增必须通过时间的不断累积而带来长远的利益。FinnCiti不会承诺任何开发商能够赚取多少利润，机器人的增值空间是由开发商之间的交易流通量即市场决定，并不是公司能控制的。
FinnCiti从成立至今发行的机器人的价值已经实现了2002倍的增长，机器人将近6年已经配送了11次，将近6年以来已经创造了二十几个千万富翁，二万多个百万的富翁和无数家庭改善了生活。到目前全球已经有26个国家，30多万人在买卖机器人学习复利和倍增。
FinnCiti城市建设模拟游戏是一家集互联网、购物网站、实体企业为一体的科网企业，创立的目的是为了帮助普通民众，通过玩游戏的方式，教大家学会理财、理事和做人，在这里只需要说实话讲真话，只要你遵守游戏规则，每年回报率会达到50%以上。
   机器人特色：
     1、单一性：
全球二十多个国家全天24小时全年365天在联网玩这支独一无二的城市建设模拟游戏。
     2、单边市场：
全球限量发行125万个机器人，永不增发。机器人永远是供不应求，大趋势只涨不跌。 
     3、循环性
机器人配送倍增达到盈利在集市交易市场卖出后,必须将收入的30%回购机器人进行利复利。
     4、独创的“三出三进”百万富翁方程式
“三出三进”是FinnCiti机器人系统的最核心，可以使你实现利益最大化。
     5、单个土地的机器人数量有上限
单个ID号机器人上限是31000个，一个人可以开多块土地。
     开发商收益来源：
短期收益：
1.开发土地收益（土地开发收益8%，建设配套收益8%，配套管理收益10%和5%）
2.买EP制PIN码出售挣钱
中期收益：
1.机器人低买高卖
2.机器人倍增、不断复利（根据供求关系，每年会让你的机器人至少配送2倍以上，年均会有50%—400%的静态收益） 
长期收益：  
1.认购原始股（子公司或总公司上市，会拿出50%的原始股给全球开发商根据分红权益和金币的参考数值进行配售）
2.分红（开发土地类型中的1万EP享受一个分红权益，享一年至少12次以上分红）
分红收益来源分析：
1.每个月8号月分红： 
公司最高三个土地点位每个月产生的系统收益扣除公司开支外，剩余部分给全球土地开发商月分红
 
，这在别的公司是不可能的。
2.投资日经指数的季度分红：
公司用赚取的10%的交易费拿出50%由黄总抄日经指数；赚了，拿出50%
 给土地开发商季度分红；亏了，不用开发商负责。
3.子公司和房地产的半年、年分红：
公司用赚取的10%的交易费拿出另外的50%去投资实体公司，目前已有21间实体。赚了，拿出50%进行半年、年分红；亏了，不用开发商负责。另外50%作为原始资金积累。
收益小结：FinnCiti游戏不需要你刻意拉人，只要你成为FinnCiti的开发商后进行学习后台操作，三个月后留足土地户口大小2%EP的机器人维护费。只要你等得起一年以上，只要照着游戏规则走，你都会被迫赚钱，稳赚不赔，年均收益50%——400%。
   
三： FinnCiti的核心和灵魂：世界首创“三出三进”百万富翁方程式！
  一：三出三进：
“三出三进”属于四种游戏中的机器人游戏中的内容，是由FinnCiti创始人花费四年的时间潜心研发的。简单说：就是开发商在购买机器人后，每当机器人价格上升到你买入价的三分之一时（扣除10%交易费），你就卖出三分之一的机器人，所得的70%的金额开发商可以提现或者继续开发新土地，30%的金额返回交易土地立即现价购买机器人（30%就是巴菲特的利复利原理）。
  1、三出：就是你一块土地里的机器人分三次卖出，每一次卖出机器人总数的三分之一。
2、三进：就是你在卖出机器人后，所得的70%的净利润重新开发土地，30%必须按现价立即回购机器人。
3、卖出价：当机器人价格上升到您买入机器人价格的三分之一时。
4、手续费：10%，永恒指数。
注：交易完成后，所得的30%进入RP钱包必须重新购买机器人，必须在一个月内完成，否则充公，没有特殊情况一般当时接着现价买进。70%归入个人EP钱包，可提现，也可用来开发新土地。
卖出价计算公式：
第一波卖出价＝（买入价÷3+买入价）×1.1
第二波卖出价＝（买入价÷3+第一波卖价）×1.1
第三波卖出价＝（买入价÷3+第二波卖价）×1.1
创始人设置的“三出三进”是FinnCiti倍增财富的精髓，是FinnCiti的灵魂，是黄总用了四年时间研发的世界上独一无二的复合式理财方法，只有这一步才能确保整个机器人游戏的畅通运行。
 

二：做三出三进的好处：
第一、增加了一个新的土地就相当于增加了一个为自己工作的点，多人同时工作，一定比一个人工作的收益要大的多。
 
 第二、能快速的收回部分投入资本，因为新增加的土地都是自己推荐自己，会有很多配套收益。
第三、会不断增加分红权益，每月会得到更多的分红收益，而且是上市认购原始股的重要依据。
第四、无论开发多大的土地，宽度会受到一定的限制，但是深度可以无限拿到配套的利润，做三出三进正好可以弥宽度受限的问题。
第五、开发商会不断开发新土地，跟部门所有开发商都有关系，然而大家都动起来做三出三进，整个大盘呈良性循环，永远不会产生泡末，使机器人的价格一路飚升，只要就会快速配送，这就是互惠互利的利人又利已的效果。
四：友情提示 
FinnCiti不是投资公司，也不是资本运作，更不是直销传销之类的公司，你的闲钱不是在投资而是在FinnCiti游戏里学习理财，倍增财富。FinnCiti游戏核心目的是教您理财、理事和做人，增强您个人赚钱的能力，改善您的生活，实现财富自由。
资深老土地开发商都很清楚，开发土地的资金有50%—-65%资金都是自己掌控，来去自由，剩余部分系统自动对土地开发商进行收益分配去了。公司只提供平台，没有一个机器人，仅仅收取卖家10%的平台交易手续费（属正常的收费，像证劵公司一样）。开发商和开发商之间交易机器人，怎么交易，交易多少，什么价格交易都完全取决开发商自己。你卖出机器人赚到的积分(EP)是通过买卖EP系统套现，购买你EP的开发商会直接打款给你，诚信交易，资金透明，公正公平。 
所以说FinnCiti城市建设模拟游戏是全球唯一不找人不推销产品也能赚钱改善生活走向财富自由的一辈子的理财事业！
    1.公司CEO黄彦清历经四年研究首创的“三出三进百万富翁方程式”的模式无懈可击，令经济学家都为之震惊感叹更被多家公司模仿。
    2.没有任何一家公司敢把全球进入的所有ID按流水号的顺序排列下来供所有人知晓情况，只有FinnCiti敢这么做。
    3.是全球唯一一个不要业绩的公司，自去年5月到现在，一直对中国土地开发商进行限量开户。
    4.黄总自07年5月开业到现在，6年来一直坚持每个月的香港培训都亲自培训、答疑和在全球各地亲自培训，为的是不让大家把FinnCiti做坏做歪，非常专业和无私。
    5.其独创的买卖EP系统，使得提现完全是开发商与开发商之间的行为，提现最快一分钟，慢则六个小时。
    6.FinnCiti的游戏理财系统是没有输家的游戏，不管你何时进场你都不是最后一位，因为每卖出一波机器人都有30%回购和老土地开发商不断做“三出三进”，卖家同时也是买家，内外循环。只有赢家，没有输家！只有FinnCiti敢讲是没有输家的游戏模式！并且六年来没有一位开发商在FinnCiti亏了钱！
目前全球有30万开发商参与，六年来造就了二万多个百万富翁，二十几个千万富翁。
已有全球26个国家和地区联网玩这个游戏：新加坡、马来西亚、印尼、泰国、菲律宾、意大利、德国、荷兰、美国、澳大利益、新西兰、加拿大、西班牙、挪威、俄罗斯、乌克兰、瑞典、法国、中国大陆、香港和台湾，随着品牌和口碑效应以后将会吸引更多的人参与这个游戏。
 
五：结尾
公司对参与者的真诚忠告：
 1.如果你没有675元人民币的闲钱或者自己不能做主，靠借债或贷款请你不要进来！
 2.如果你没有长期理财的思想准备，或者害怕钱离开你的口袋一年以上请不要进来！
 3.如果你把FinnCiti当直销或传销来做，不是想学习理财，想一夜暴富请你不要进来！
 因为公司永不增发机器人，所以配送的是开发商手中的机器人。当土地不断被开发，根据供求关系，机器人价格会上涨，会不断配送，周而复此。我们开发商在这个循环中，会拥有越来越多的机器人。我们有3年、5年理财计划和72万机器人财富自由理财计划，如需了解请向老开发商索取资料或有疑问请咨询老开发商。
FinnCiti城市建设模拟游戏官网：www.Finnciti.com   公司电话：00852-23691161
       传真：00852-23691162     邮箱：info@Finnciti.com
       地址：香港尖沙咀山林道三号协荣商业大厦11楼
       
咨询交流：博鸿老师 QQ21422602
FinnCiti理财之家 新浪博客：http://blog.sina.com.cn/koneis
