工程建设监理合同标准条件
　　词语定义、适用语言和法规
　　第一条 下列名词和用语，除上下文另有规定外，具有如下含义：
　　（1）“工程”是指业主委托实施监理的工程。
　　（2）“业主”是指承担直接责任的、委托监理业务的一方，以及其合法继承人。
　　（3）“监理单位”是指承担监理业务和监理责任的一方，以及其合法继承人。
　　（4）“监理机构”是指监理单位派驻本工程现场实施监理业务的组织。
　　（5）“第三方”是指除业主、监理单位以外与工程建设有关的当事人。
　　（6）“工程建设监理”包括正常的监理工作、附加工作和额外工作。
　　（7）“日”是指任何一个午夜至下一个午夜间的时间段。
　　（8）“月”是根据公历从一个月份中任何一天开始到下一个月相应日期的前一天的时间段。
　　第二条 工程建设监理合同适用的法规是国家的法律、行政法规，以及专用条件中议定的部门规章或工程所在地的地方法规、地方规章。
　　第三条 监理合同的书写、解释和说明，以汉语为主导语言。当不同语言文本发生不同解释时，以汉语合同文本为准。
　　监理单位的义务
　　第四条 向业主报送委派的总监理工程师及其监理机构主要成员名单、监理规划，完成监理合同专用条件中约定的监理工程范围内的监理业务。
　　第五条 监理机构在履行本合同的义务期间，应运用合理的技能，为业主提供与其监理机构水平相适应的咨询意见，认真、勤奋地工作。帮助业主实现合同预定的目标，公正地维护各方的合法权益。
　　第六条 监理机构使用业主提供的设施和物品属于业主的财产。在监理工作完成或中止时，应将其设施和剩余的物品库存清单提交给业主，并按合同约定的时间和方式移交此类设施和物品。
　　第七条 在本合同期内或合同终止后，未征得有关方同意，不得泄露与本工程、本合同业务活动有关的保密资料。
　　业主的义务
　　第八条 业主应当负责工程建设的所有外部关系的协调，为监理工作提供外部条件。
　　第九条 业主应当在双方约定的时间内免费向监理机构提供与工程有关的为监理机构所需要的工程资料。
　　第十条 业主应当在约定的时间内就监理单位书面提交并要求作出决定的一切事宜作出书面决定。
　　第十一条 业主应当授权一名熟悉本工程情况、能迅速作出决定的常驻代表，负责与监理单位联系。更换常驻代表，要提前通知监理单位。
　　第十二条 业主应当将授予监理单位的监理权利，以及监理机构主要成员的职能分工，及时书面通知已选定的第三方，并在与第三方签订的合同中予以明确。
　　第十三条 业主应为监理机构提供如下协助：
　　（1）获取本工程使用的原材料、构配件、机械设备等生产厂家名录。
　　（2）提供与本工程有关的协作单位、配合单位的名录。
　　第十四条 业主免费向监理机构提供合同专用条件约定的设施，对监理单位自备的给予合理的经济补偿。
　　第十五条 如果双方约定，由业主免费向监理机构提供职员和服务人员，则应在监理合同专用条件中增加与此相应的条款。
　　监理单位的权利
　　第十六条 业主在委托的工程范围内，授予监理单位以下监理权利：
　　（1）选择工程总设计单位和施工总承包单位的建议权。
　　（2）选择发包设计单位和施工分包单位的确认权与否定权。
　　（3）工程建设有关事项包括工程规模、设计标准、规划设计、生产工艺设计和使用功能要求，向业主的建议权。
　　（4）工程结构设计和其他专业设计中的技术问题，按照安全和优化的原则，自主向设计单位提出建议，并向业主提出书面报告；如果由于拟提出的建议会提高工程造价，或延长工期，应当事先取得业主的同意。
　　（5）工程施工组织设计和技术方案，按照保质量、保工期和降低成本的原则，自主向承建商提出建议，并向业主提出书面报告；如果由于拟提出的建议会提高工程造价、延长工期，应当事先取得业主的同意。
　　（6）工程建设有关的协作单位的组织协调的主持权，重要协调事项应当事先向业主报告。
　　（7）报经业主同意后，发布开工令、停工令、复工令。
　　（8）工程上使用的材料和施工质量的检验权。对于不符合设计要求及国家质量标准的材料设备，有权通知承建商停止使用；不符合规范和质量标准的工序、分项分部工程和不安全的施工作业，有权通知承建商停工整改、返工。承建商取得监理机构复工令后才能复工。发布停、复工令应当事先向业主报告，如在紧急情况下未能事先报告时，则应在24小时内向业主作出书面报告。
　　（9）工程施工进度的检查、监督权，以及工程实际竣工日期提前或超过工程承包合同规定的竣工期限的签订权。
　　（10）在工程承包合同约定的工程价格范围内，工程款支付的审核和签认权，以及结算工程款的复核确认权与否定权，未经监理机构签字确认，业主不支付工程款。
　　第十七条 监理机构在业主授权下，可对任何第三方合同规定的义务提出变更。如果由此严重影响了工程费用，或质量、进度，则这种变更须经业主事先批准。在紧急情况下未能事先报业主批准时，监理机构所作的变更也应尽快通知业主。在监理过程中如发现承建商工作不力，监理机构可提出调换有关人员的建议。
　　第十八条 在委托的工程范围内，业主或第三方对对方的任何意见和要求（包括索赔要求），均必须首先向监理机构提出，由监理机构研究处置意见，再同双方协商确定。当业主和第三方发生争议时，监理机构应根据自己的职能，以独立的身份判断，公正地进行调解。当其双方的争议由政府建议行政主管部门或仲裁机关进行调解和仲裁时，应当提供作证的事实材料。
　　业主的权利
　　第十九条 业主有选定工程总设计单位和总承包单位，以及与其订立合同的签定权。
　　第二十条 业主有对工程规模、设计标准、规划设计、生产工艺设计和设计使用功能要求的认定权，以及对工程设计变更的审批权。
　　第二十一条 监理单位调换总监理工程师须经业主同意。
　　第二十二条 业主有权要求监理机构提交监理工作月度报告及监理业务范围内的专项报告。
　　第二十三条 业主有权要求监理单位更换不称职的监理人员，直到终止合同。
　　监理单位的责任
　　第二十四条 监理单位的责任期即监理合同有效期。在监理过程中，如果因工程建设进度的推迟或延误而超过约定的日期，双方应进一步约定相应延长的合同期。
　　第二十五条 监理单位在责任期内，应当履行监理合同中约定的义务。如果因监理单位过失而造成了经济损失，应当向业主进行赔偿。累计赔偿总额不应超过监理酬金总数（除去税金）。
　　第二十六条 监理单位对第三方违反合同规定的质量要求和完工（交图、交货）时限，不承担责任。
　　因不可抗力导致监理合同不能全部或部分履行，监理单位不承担责任。
　　第二十七条 监理单位向业主提出赔偿要求不能成立时，监理单位应当补偿由于该索赔所导致业主的各种费用支出。
　　业主的责任
　　第二十八条 业主应当履行监理合同约定的义务，如有违反则应当承担违约责任，赔偿给监理单位造成的经济损失。
　　第二十九条 业主如果向监理单位提出的赔偿要求不能成立，则应当补偿由该索赔所引起的监理单位的各种费用支出。
　　合同生效、变更与终止
　　第三十条 本合同自签字之日起生效。
　　第三十一条 由于业主或第三方的原因使监理工作受到阻碍或延误，以致增加了工作量或持续时间，则监理单位应当将此情况与可能产生的影响及时通知业主。由此增加的工作量视为附加工作，完成监理业务的时间应当相应延长，并得到额外的酬金。
　　第三十二条 在监理合同签订后，实际情况发生变化，使得监理单位不能全部或部分执行监理业务时，监理单位应当立即通知业主。该监理业务的完成时间应予延长。当恢复执行监理业务时，应当增加不超过42天的时间用于恢复执行监理业务。并按双方约定的数量支付监理酬金。
　　第三十三条 业主如果要求监理单位全部或部分暂停执行监理业务或终止监理合同，则应当在56天前通知监理单位，监理单位应当立即安排停止执行监理业务。
　　当业主认为监理单位无正当理由而又未履行监理义务时，可向监理单位发出指明其未履行义务的通知。若业主发出通知后21天内没收到答复，可在第一个通知发出后35天内发出终止监理合同的通知，监理合同即行终止。
　　第三十四条 监理单位在应当获得监理酬金之日起30天内仍未收到支付单据，而业主又未对监理单位提出任何书面意见时，或根据第32条或第33条已暂停执行监理业务时限超过半年时，监理单位可向业主发出终止合同的通知。如果终止监理合同的通知发出后14天内未得到业主答复，可进一步发出终止合同的通知，如果第二次通知发出后42天内仍未得到业主答复，可终止合同，或自行暂停或继续暂停执行全部或部分监理业务。
　　第三十五条 监理单位由于非自己的原因而暂停或终止执行监理业务，其善后工作以及恢复执行监理业务的工作，应当视为额外工作，有权得到额外的时间和酬金。
　　第三十六条 合同的协议终止并不影响各方应有的权利和应当承担的责任。
　　监理酬金
　　第三十七条 正常的监理业务、附加工作和额外工作的酬金，按照监理合同专用条件约定的方法计取，并按约定的时间和数额支付。
　　第三十八条 如果业主在规定的支付期限内未支付监理酬金，自规定支付之日起，应当向监理单位补偿应支付的酬金利息。利息额按规定支付期限最后一日银行贷款利息率乘以拖欠酬金时间计算。
　　第三十九条 支付监理酬金所采用的货币币种、汇率由合同专用条件约定。
　　第四十条 如果业主对监理单位提交的支付通知书中酬金或部分酬金项目提出异议，应当在收到支付通知书24小时内对监理单位发出异议的通知，但业主不得拖延其他无异议酬金项目的支付。
　　其 他
　　第四十一条 委托的工程建设监理所必要的监理人员出外考察，经业主同意其所需费用随时向业主实报实销。
　　第四十二条 监理单位如须另聘专家咨询或协助，在监理业务范围内其费用由监理单位承担，监理业务范围以外，其费用由业主承担。
　　第四十三条 监理机构在监理工作中提出的合理化建议，使业主得到了经济效益，业主给予适当的物质奖励。
　　第四十四条 未经对方的书面同意，无论业主或监理单位均不得转让本合同约定的权利和义务。
　　第四十五条 除业主书面同意外，监理单位及职员不应接受监理合同约定以外的与监理工程项目有关的报酬。
　　监理单位不得参与可能与合同规定的与业主的利益相冲突的任何活动。
　　争议的解决
　　第四十六条 因违反或终止合同而引起的损失和损害的赔偿，业主与监理单位之间应当协商解决，如未能达成一致，可提交主管部门协调，仍不能达成一致时，双方选择：
　　1.仲裁由 仲裁委员会仲裁；
　　2.诉讼由 人民法院管辖。
　　工程建设监理合同专用条件
　　第一条 本合同适用的法规及监理依据：
　　第四条 监理业务：
　　第八条 外部条件包括：
　　第九条 双方约定的业主应提供的工程资料及提供时间：
　　第十条 业主应在 天内对监理单位书面提交并要求作出决定的事宜作出书面答复。
　　第十四条 业主免费向监理机构提供如下设施：
　　监理单位自备的，业主给予经济补偿的设施如下：
　　第十五条 在监理期间，业主免费向监理机构提供 名职员，由总监理工程师安排其工作，并免费提供 名服务人员。
　　第二十五条 监理单位在责任期内如果失职，同意按以下办法承担责任，赔偿损失：
　　赔偿金=直接经济损失×酬金比率（扣除税金）
　　第三十七条 业主同意按以下的计算方法、支付时间与金额，支付监理单位的酬金：
　　业主同意按以下计算方法、支付时间与金额，支付附加工作酬金：
　　业主同意以下计算方法、支付时间与金额，支付额外工作酬金：
　　第三十九条 双方同意用 支付酬金，按 汇率计付。
　　第四十三条 奖励办法：
　　第四十六条 工程建设监理合同在履行过程中发生争议时，业主与监理单位应及时协商解决。协商不成时，双方同意按     项解决：1.由 仲裁委员会仲裁；2.向人民法院起诉。
