会计实习报告

为了能更好的将理论运用于时间工作中，自xxxx年7月4日到xxxx年8月23日，我在xxxx有限公司进行了为期一个多月的会计学习。

一、实习单位的简介

xxxx，即xxxxx，是以百货零售业为主营业务的百货零售集团。集团以实现连锁经营、专业化、集约化为目标，结合xxxx的优势实现管理创新、业态创新，实施品牌战略，形成具备xx商业文化特色的大型零售企业品牌。xxxxxx有限公司是一家集研发，生产，销售与服务为一体的企业，公司秉承“守信、坦诚”的用人和经营原则，坚持“合作双赢”的原则。xxxx有限责任公司，是一个股份制民营企业，位于xx市繁华的商业中心，是xxxx最大的综合性零售商场，年销售额1亿元。公司成立以来，始终以“诚实守信、顾客至上”为宗旨，以“服务人民、回报社会”为己任，树立了极高的商业信誉，塑造了良好的社会形象。
二、实习目的    

通过理论联系实际,逐渐掌握了应有的职业判断这项重要技能。其目的在于让我们接触社会，加强对社会的了解，培养和训练我们分析和解决问题的能力。在工作过程中，通过做分录，填制凭证到制作账本来巩固我们的技能，为日后工作积累更多实践经验。

三、实习内容 

通过平常的进货和退货情况，进行记录审核，对商品进行调价和降价，根据当月的销售等情况进行各方面对账、盘存，填制凭证，整理凭证，填制报表。运用会计工作中的证、账等对会计核算的各步骤进行系统操作实验，包括账薄建立、原始凭证、记账凭证的审核和填制，各种账薄的登记、对账、结账等。在实训中，我们首先掌握了书写技能，如金额大小写，日期，收付款人等等的填写。接着填写相关的数据资料。再继续审核和填写原始凭证。然后根据各项经济业务的明细账编制记账凭证。根据有关记账凭及所附原始凭证逐日逐笔的登记现金日记账、银行存款日记账以及其他有关明细账；往后我们会编制科目汇总表，进行试算平衡。根据科目汇总表登记总分类账。并与有关明细账、日记账相核对；最后要编制会计报表；将有关记账凭证、账页和报表加封皮并装订成册并写实验报告。以前，我总以为自己的会计理论知识扎实较强，正如所有工作一样，掌握了规律，照芦葫画瓢准没错，那么，当一名出色的财务会计人员，应该没问题了。现在才发现，会计其实更讲究的是它的实际操作性和实践性。离开操作和实践，其它一切都为零，会计就是做账。  

四、实习小结 

作为一名未来的会计人员，我们现在刚刚起步，往后会学到更多的东西，并且有很多东西需要我们自己去挖掘。况且会计学科是一门实践操作性很强的学科,所以会计理论教学与会计模拟实训如同车之两轮、鸟之两翼,两者有机衔接、紧密配合,才能显著提高我们掌握知识的技能。虽然与理论有所差距，但是也是大同小异，灵活运用知识，多总结多积累，遇到问题虚心请教他人，并形成自己的学习习惯，认真的工作和学习态度是尤为重要的。

在课本中我们所学到的知识知识为我们的实践指明方向、提供相应的方式方法，真正的职业技巧是要我们从以后的实际工作中慢慢汲取的。而针对实际操作中遇到的一些特殊的问题，我们不能拘泥于课本，应该灵活处理。

实习是每一个学生必须拥有的一段经历，它使我们在实践中了解社会，让我们学到了很多在课堂上根本就学不到的只是,也打开了视野，增长了见识，为我们以后进一步走向社会打下坚实的基础。而会计是指对具体事物进行计算、记录、收集他们的有关数据资料，通过加工处理转换为用户决策有用的财务信息。会计作为一门应用性的学科、一项重要的经济管理工作，是加强经济管理，提高经济效益的重要手段，经济管理离不开会计，经济越发展会计工作就显得越重要。会计工作在提高经济在企业的经营管理中起着重要的作用，其发展动力来自两个方面：一是社会经济环境的变化；二是会计信息使用者信息需求的变化。前者是更根本的动力，它决定了对会计信息的数量和质量的要求。总而言之，十天的实训让我对填制原始凭证根据原始凭证，填记帐凭证等工作有了更进一步的认识，并在实际操作过程中找出自身存在的不足，对今后的会计学习有了一个更为明确的方向和目标。希望在接下来的日子里，学校能给我们这些的多的实训课，以便我们能不断地查漏补缺，这样更能帮助我们财会专业的学生学好会计这门课，为以后走向社会奠定良好的基础。通过实训，我们对会计核算的感性认识进一步加强。

五、实习心得  

财务会计是一门实务操作性很强的学科，行业分别比较大，因此我十分珍惜这次难得的学习机会，通过这段实习我无论在业务技能和经验积累上都取得了量的积累和质的飞跃。

在实习期间，注重和其他职能部门的交流沟通，增强了自己的语言表达能力、组织宣传协调能力、团队合作和团队意识等能力。同时虚心向业务经验丰富的前辈学习，使我学到了很多在学校课本上学不到的东西。通过这次实习，我认识到专业胜任能力和应有的职业判断的重要性，而应有的职业判断又是建立在专业胜任能力的基础上。通过理论联系实际,我逐渐掌握了应有的职业判断这项重要技能。我也必将更加深入的学习提高自己的专业胜任能力。在这短短的一个多月时间里，学到了好多。但在这一个多月中所接触的会计却让自己的知识有所提高，看过会计的一些书，学到了一些实践经验，慢慢的也让自己感觉到得心应手了。公司的规章制度比较严格，平常比较注重员工各方面素质的培养，每个月都会上交一定数量的读书笔记，每年暑假都会安排员工进行军训，磨砺她们的意志力，文明礼貌月会学习雷锋精神，开大会学习公司本部同事的先进感人事迹，八月会进行红歌大合唱比赛，进行一系列的文体活动，通过游戏比赛培养同事之间的团结合作精神，每周的大点名，让她们都养成了良好的守时习惯，不迟到不早退，对待工作也是勤勤恳恳，互帮互助。这种氛围很快感染到我，办公室的每一个同事都很友好，让我很快融入到了这个大集体。

经过这次实习，虽然时间很短，可我学到的却是我所经历的多大大学生活中难以学习到的。比如如何与同事们相处，相信人际关系是现今不少大学生刚踏出社会遇到的一大难题，于是在实习时我便多跟同事们打交道，而自己也尽量虚心向他们求教。要搞好人际关系并不仅仅局限于人员必须具备良好的人际交往能力，还要有得当的说话方式。会计是比较烦琐的工作，在实习期间，我曾觉得整天要对着那枯燥无味的账目和数字而心生烦闷、厌倦，但只要你用心地做，反而会觉得越做越有乐趣，越做越起劲。因此做账切忌粗心大意、马虎了事、心浮气躁。这次会计实习中，我可谓受益非浅。俗话说，千里之行始于足下，最基本的业务是往往不能在书本彻底理解的，所以基础的务实有气重要。特别是目前就业形势下所反映的高级技工的工作机会要远远大于大学生，更注重动手能力。从这次实习中，我体会到，如果将我们在大学里所学的知识与更多的实践结合在一起，用实践来检验真理，使一个大学生具备系统的专业只是和基本的务实能力。这才是我们学习与实习的目的和意义。此次的实习为我深入社会，体验生活提供了难得的机会，让我学到了许多，也认识了许多，使我在模拟的社会活动中感受到了在实际社会中生存所应该具备的各种能力，让我在踏入社会工作之前做了一次全面而充分的准备。利用此次难得的机会，我努力工作，严格要求自己，虚心向财务人员请教，认真学习会计理论，学习会计法律法规等知识，利用空余时间认真学习一些课从而意识到我以后还应该多学些什么，加剧了紧迫感，为真正跨入社会施展我们的才华，走上工作岗位打下了基础。相信经过这次模拟实习，我有能力也会以更好的姿态融入社会。  

