《财务管理》实习报告
一、实习目的
本学期我们学习了财务管理这门课程，为了让我们能够进一步了解并掌握财务管理软件在实际工作中的应用，提高自己的实际做账能力，学校安排了这次财务管理的实习。通过我们对财务管理基本理论与基本方法的运用和对基本技能的训练，有效地提高我们的动手能力。同时通过对本系统的学习，可以对我们所学的专业知识的掌握程度以及运用能力进行综合考察，为我们即将从事的财务管理工作打下坚实的基础。
二、关于财务管理
1、概念
财务管理是基于企业再生产过程中客观存在的财务活动和财务关系而产生的，它是利用价值形式对企业再生产过程进行的管理，是组织财务活动、处理财务关系的一项综合性管理工作。财务管理即是在一定整体目标下，关于资产的购置、融资和资产管理。
2、财务活动和财务关系
财务活动主要可分为筹资活动、投资活动、资金营运活动和分配活动。财务关系是指企业在组织财务活动过程中与有关各方所发生的经济利益关系，主要包括企业与政府，企业与投资者，企业与债权人，企业与受资者，企业与债务人，企业内部各单位，企业与职工之间的关系。财务管理工作就要协调好各方面的财务关系。
3、财务管理的目标
企业目标可以归结为生存发展和盈利，为了实现企业目标，财务管理所要实现的就是利润最大化，每股收益最大化或是股东财富最大化。
四、实习过程
随着市场经济特别是资本主义市场经济的发展，财务管理在企业管理中扮演着越来越重要的角色。企业管理的实践表明，财务管理是企业管理的核心。财务管理是在一定的环境中进行的，财务管理环境是指企业在财务管理过程中所面对的各种客观条件和影响因素，研究财务管理环境，有助于增强企业财务管理对环境的适应能力，实现财务管理的目标，提高财务管理的效率。财务管理的环境是指企业财务活动赖以存在和发展的各种因素的集合，构成企业财务活动的客观条件。们主要了解企业的财务预测与计划，存货管理，现金及信用管理，投资管理，融资管理，财务分析这些方面的内容。
（一）、引导学习
1、企业背景资料
通过企业背景资料来了解企业的一些基本情况，如企业主要生产的产品有哪些、企业现有的生产能力及市场情况、企业的组织结构、企业员工及所有者的构成，还有企业主要的会计政策、会计估计以及企业的财务制度、财务组织及人员构成等。通过对这些资料的熟悉能够有效地对企业进行评价和财务预测。
2、财务预测与计划  

  在这个环节里可以了解到财务预测的基本步骤，以及财务预测的方法，计算企业增长率来分析企业的财务选择是否正确等。
3、企业的财务管理
这一部分包括企业的存货管理、现金及信用管理、投资管理和融资管理等。
4、企业的财务分析
这部分可以了解到企业的资产负债表、现金流量表、损益表的结构、编制及对这三大报表的分析，全面掌握企业的财务信息，从而达到为信息使用者服务的目的。 

（二）理论学习
我认为理论学习还是实习的核心内容，再通过实习这个过程，又加深了我们对财务管理基本知识的认识，同时也了解到一些平时学习中很难看到的东西。所以我觉得在整个实习过程中这一环节的学习是最重要的部分。
1、财务管理概述
本章着重阐述财务基本要素，财务管理的内容、功能和目标，财务管理的工具，财务经理的职责以及财务管理与相关领域的关系。财务管理是一个企业管理的核心，对一个企业来说，财务管理工作的好坏直接影响着企业的经济状况和企业未来的发展。
2、财务报表分析
财务报表分析是指以财务报表和其它资料为依据和起点，采用专门方法，系统分析和评价企业过去和现在的经营成果、财务状况及其变动，目的是了解过去、评价现在、预测未来，帮助利益关系集团改善决策。包括报表结构分析、财务比率分析、趋势分析、综合财务分析。
3、价值、收益与风险
首先从时间价值和风险价值出发，讨论财务估价以及收益与风险的均衡问题。这一部分的学习可以和我们财务管理课程中的资金时间价值与风险这章节的内容联系起来，巩固学习并联系实际。  

4、筹资管理
筹资是企业运作的起点，资本运作的前提。任何企业都应努力组织融资活动，以最小的资本成本筹足企业所需资金。筹资的方式多种多样，应当权衡每一种筹资方式的资本成本和经济效益，有选择的加以利用。本章主要讨论的是长期筹资、短期筹资和所有者权益筹资，如何选择成本最小而受益最大的筹资方式，以及测量计算增长率并制定策略与计划。
5、投资管理
金融投资的对象是金融资产，金融资产是以经济合约为基本存在形式的权力性资产，金融资产具有独特的性质：
（1）所代表的是一种契约性权利，
（2）周转速度取决于金融资产的持有目的，
（3）金融资产的价值取决于能带来的未来现金流量。   

7、流动资产管理
营运资本包括流动资产和流动负债，是企业日常财务管理的重要内容。营运资金管理在企业日常财务管理中占有举足轻重的地位原因如下：
（1）流动资产占企业总资产的比重必须适当，
（2）流动负债是企业外部融资的重要来源，
（3）流动资产与流动负债的匹配是企业资产负债管理的重要组成部分。
8、资本结构与股利政策
资本结构优化既是企业筹资活动追求的目标，也是评价企业筹资活动效益的重要依据。要求我们掌握资本成本的概念、经营杠杆系数、财务杠杆系数和复合杠杆系数的计算，了解经营风险、财务风险和复合风险的含义。资本收益最大化是企业财务管理的根本目标，资本收益的分配既涉及收益分配的对象、原则、程序等基本问题，也涉及到资本收益分配有关的现金股利分配和股利分配的其他形式。
五、实习心得体会
本学期我们学习了财务管理这门课程，在实习之前感觉这门课程学到的只是一些理论的知识，而这次的实习相当于通过对财务软件的操作对本学期所学的知识做了一次系统的实际演练，不但对理论知识有了更进一步的了解和掌握，也使我们能够将所学理论知识和实际工作联系起来。
通过这次学习，我也意识到了自己知识的欠缺，很多在课程学习中以为自己已经掌握了的东西却在实际操作中成了难题，把理论运用到实际当中才是真正的学到了知识。本次实习不仅让我对财务管理这门课程有了更深层次的认识，对财务管理的理论知识有了更加系统的把握，也使我能够将理论与实际工作结合，为以后参加工作打下一定的基础，为我以后将要从事的工作提供了很大的帮助。
