工地现场实习报告

	生产实习是我们在校学习的重要组成部分，使我们对课本知识有了更深理解，并为以后实际工作提供一些基础，我系一直以来对生产实习多十分的重视。

本次实习自2017年6月13日至7月8日，总历时时间将近一个月，是一种在校期间短期生产。学生根据自己将来就业方向，自行联系实习单位，当自身无法找到实习单位时，由老师安排相关实习单位。本人是由老师安排施工单位进行自身生产实习，项目的名称为三盛﹒托斯卡纳﹒南香湖（五期）工程。本人实习带队老师是***老师。

三盛﹒托斯卡纳总项目工程分为六期分期开发，是属于三盛房地产开发公司商品房项目，总项目工程由别墅和高层组成，而本人实习的三盛﹒托斯卡纳﹒南香湖（五期）工程是属于别墅项目，项目基本情况如下：

工程名称：三盛﹒托斯卡纳﹒南香湖48#~54#、96#~113#、幼儿园工程

建设单位名称：福建三盛房地产开发公司

施工单位名称：福建第一建筑工程公司

设计单位：福州市建筑设计院

监理单位：福建省建筑工程建设监理有限公司

工程地点：闽侯县南屿镇

施工许可证批准文件号：候施字（2017）120号

安全监督审批地号：2017-133

建筑面积：53143.13㎡

质式结构：框架结构、地下层、地上3-5层

开工日期：2017年11月8日

计划竣工日期：2017年7月15日

工程造价：14612万元

本项目的别墅属于联排别墅，每户配套1个地下停车位，随着福州市城市的不断扩展及周边项目的开发，项目公共设施配套将会不断的完善。因此，该项目有很大的升值空间，投资者是看好该项目未来发展情势。

本人实习单位是项目施工单位福建第一建筑工程公司，现场指导老师***黄师傅，由他带领我们参观施工现场和介绍技术人员指导我们，在现场我们认真学习现场施工人员的指导，并亲自操作一些施工工序，有很大的收获。

在实习准备和安排阶段，我们的指导老师特别强调安全问题，指导我们在施工现场要多看、多问、勤快等。施工现场中工作人员，每个人多有自己的事情要做，若我们想要从施工现场学习到我们需要的知识，就必须以注意安全为前提，听从现场施工人员的指挥，多看施工人员的操作过程，得到自己有疑问的地方，在施工人员休息时段，多问他们自己不懂之处，现场施工人员在一般情况下，多会对此进行认真的解答。当施工人员需要我们提供一些帮忙时，我们应该热情主动的提供帮助，以使我们的手动能力得到一些锻炼，从而学到更多的知识。下面本人将介绍其中的两个专题及体会。

现场钢筋工程包括钢筋加工，对接、绑扎、检查、看图等一些过程。

在实习过程中，该项目的鄢监理给予我们很多帮助。首先，我们参观的钢筋加工棚，观察钢筋制作过程，这里进行钢筋调直、弯钩、截取等一系列钢筋的制作流程。钢筋调直主要应用于小直径三级钢筋中，调直后的钢筋主要应用于制作箍筋、附加筋、板面钢筋、放射筋等，调直后的钢筋放在露天场所一天以后，就会出现生锈现象。对钢筋进行弯钩，在钢筋制作中十分普遍，对于非受力钢筋，一般要求弯钩90度，对于受力钢筋一般要求弯钩180度。截取一定长度的钢筋，以满足特定条件下的需要，截取钢筋完，一般要求对钢筋进行弯钩加工。在实习过程中，我观察到现场中有一些钢筋因制作不满足条件而浪费，这样就会间接增加施工成本，因此钢筋要因需要而制作，并根据设计要求制作，这样可以增加钢筋的利用率，达到降低成本的目的。

施工现场钢筋对接，我们观察到，普遍采用电焊连接，想要很好的完成电焊连接，需要掌握一些技术经验，一个好的电焊操作员完成的钢筋对接，连接缝均衡饱满，完成平稳快速。而一些差的操作员，对接的钢筋很难满足技术标准，甚至一些时候会烫伤自己。由于现场电焊连接十分的方便，我们就片面的认为什么钢筋都可以如此对接，对接时也不需要其他一定的要求。后来我们了解到并不是如此。电焊对接钢筋直径不得超过20毫米，相邻两条钢筋对接口要相互错开，对接口相距点长度要大于等于35d(对接钢筋直径)，错开对接点位要求在一半左右，另外在电焊材料中要参入少量的锯木粉，锯木粉可加快电焊材料的融化，减少焊接材料的使用量。在检查焊缝是，要认真仔细，用钢筋敲掉焊接表皮层，钢筋的中线要在一条直线上，对接缝要饱满均衡。对于焊接不合格的，要求操作人员从新处理。

根据施工结构图，对钢筋的配置进行检查验收。在施工现场，鄢监理指导我们如何进行检查验收。需要检查验收的工作有：柱子钢筋的配置，剪力墙钢筋的配置，梁钢筋的配置及板钢筋的配置等工作。柱子钢筋的配置包含箍筋的间距、数量和放置是否满足要求，箍筋放置时对接位置要形成对角线相互错开；剪力墙和柱子受力钢筋布置数量符合设计要求；梁底层受力钢筋绑扎是否到位，布置钢筋直径和数量是否符合设计标准；在平面板上要求布置的附加筋和屋面要求的放射筋是否都布置齐全等一些问题的检查。现在由于钢筋的价格比较贵，一些施工方就存在偷工减料的情况，检查时要求工作人员认真仔细，发现情况则要求施工方立即整改，只有达到符合设计要求，才能让其检查通过。

最后，本人介绍放线和高程测量控制等工序的现场施工实习情况。现场放线是为了矫正建筑垂直，为搭设柱子模板提供准备工作。高程的控制是为了矫正板的厚度及门窗安装的位置和高度等工作的需要。

放线工作在高层建筑中比别墅中重要，我们在本项目四期工程中学习相关放线测量工作。在高层建筑中专门设置放线孔洞，用于高层放线的引点工作，高层中各层的控制点都是由第一层引入，以减小人工误差对工程的影响，别墅项目中采用下一层的点用于本层放线。另外，在实习工程中本人深刻体会到架设仪器的重要性。为了能够快速完成放线工作，必须熟练掌握全站仪的快速架设，架设时要求真实做到位，不可有细小的偏差。这些工作内容与在校期间学习的测量课程有着紧密的相关性，为了更好地完成放线工作，必须要求进行更多的训练。放线测量工作中，一般以长边来矫正短边，然后有卷尺进行再次矫正，其中误差不得超过4毫米，否则要进行从引点放线。最后，放线完成后，在定点位置要用两个对立的三角号标注，在直线位置则要用几个不同位置三角号贴边标注，以上标注都用油漆来完成，因为在施工过程中，施工放线可能会因磨损而消失，这是就要根据油漆标注点从新进行弹线。

在施工现场，高程测量控制应用于两个阶段：浇筑梁板混凝土和门窗的安装。高程测量控制主要利用水准仪来进行，在浇筑梁板混凝土时，需要在每根柱子位置用油漆标注两个对角点，在墙体砌筑以后，为了配合门窗安装，则需要在门窗孔洞位置设立两个相对应的点。这些高程距离板面1米的距离。

在施工现场参观的过程中，我们现场指导老师黄师傅跟我们谈到，不要将建筑施工看成多么有技术含量的工作，其实它就如简单的搭接木一般，根据图纸进行施工，将图纸中的建筑物搬到现实之中。本人认为黄师傅说得这句话很有道理，它也间接告诉我们掌握看图基础知识和技巧，是当一个好施工员基本要求。为了更加完美的将图纸中的建筑物搬到现实之中，我们必须要做一些十分精细的工作和注意一些十分隐蔽的地方。

在这世界上活着的俗人，皆为利来利往，无一不是如此。因此，在施工现场，因为索赔进行争执产生纠纷是极为平常之事，唯一我们能把握的仅仅是自己的良心和道德底线。若作为一名监理，就认真负责监督好施工和建设单位，保证工程的施工质量；若作为一名施工员，则要考虑在保证工程质量的前提下，就应该考虑如何为施工单位节省更多的开支；做作为甲方代表就要认真负责做好质检工作，保证为自己公司获得合格的产品，足以！

这次的实习获益良多，总结如下：

加深了课本知识的理解。课本知识永远都是死的，人却是活的，知识与人结合用于现场施工，施工现场也是好的！例如，国家要求中标单位必须承担50%以上主体工程建设，可是根据我们现场了解到，施工现场任何事情都可以完全承包给第三方。

增强了本人动手能力。到施工现场，我们就要敢于动手，即使发生错误也没有关系，但是发生错误就必须进行总结，从总结中取得微小进步。

施工现场是一个又苦又累的地方，想获得高工资就必须拥有一定的证书。在现场施工人员中，很多人都有现在施工现场幸苦几年，然后参加建造师考试，从而取得更大的进步。

基本上认识到工程建设的一般程序。在实习工程中，对每个工程建设工序都有一定的了解，因而对于一般程序有了一定认识。


